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1. Uvod 

Ţivimo u svijetu u kojemu se tehnologija sve brţe razvija, društvo mijenja i znanje 

zastarijeva, a kako bi se ţivot i rad mogli odvijati na ispravan naĉin potrebno je biti u toku sa 

svim nuţnim promjenama koje se dogaĊaju. U školama kao odgojno-obrazovnim ustanovama 

kojima je cilj razvoj svakog pojedinca kako bi bio sposoban za uĉenje i rad, odgoj i 

obrazovanje 21.stoljeća usmjereni su prema izgradnji kompetencija koje su nuţne za 

kvalitetan ţivot svakog pojedinca. MeĊu osam temeljnih kompetencija koje je Europska unija 

odredila za cjeloţivotno obrazovanje istiĉe se i digitalna kompetencija koja se odnosi na 

korištenje informacijsko-komunikacijske tehnologije u obrazovanju, ali i općenito u ţivotu i 

radu. Kako bi odgojno-obrazovni djelatnici bili što bolje pripremljeni na promjene koje 

dolaze i s kojima se svakodnevno susreću, Ministarstvo znanosti i obrazovanja pokrenulo je 

projekt nazvan Škola za ţivot. U sklopu projekta zapoĉela je priprema odgojno-obrazovnih 

djelatnika (uĉitelja i nastavnika, te ravnatelja i struĉnih suradnika) u vidu poboljšanja 

njihovih digitalnih kompetencija struĉnim usavršavanjima uţivo, ali i online. Struĉna 

usavršavanja odnose se na obrazovanje odraslih što je proces uĉenja u odrasloj dobi koji 

najĉešće oznaĉava osposobljavanje za mogućnost zapošljavanja ili stjecanja kvalifikacija za 

odreĊeno zanimanje, ali i prekvalifikaciju kao i produbljivanje struĉnog znanja, a temelji se 

na cjeloţivotnom uĉenju. 

S obzirom na trenutnu situaciju zbog pandemije korona virusa, većina europskih drţava, pa 

tako i Republika Hrvatska, zatvorile su škole zbog mjera koje su nalagale ograniĉavanje 

kretanja i meĊuljudskih kontakata radi usporavanja širenja virusa. Zbog te situacije odluĉeno 

je da se nastava provodi na daljinu, odnosno da se uĉenicima osigura uĉenje putem platformi 

za e-uĉenje. Iako su struĉna usavršavanja odgojno-obrazovnih djelatnika kojima se ovaj rad 

bavi bila usmjerena na rad u uĉionici, ipak su  im donijela nova znanja i vještine koje su na 

neki naĉin mogli upotrijebiti u izvanrednoj situaciji. 

Ovaj rad, koji se bavi struĉnim usavršavanjem odgojno-obrazovnih djelatnika kako bi bili 

kompetentni za rad u digitalnom društvu, objašnjava za poĉetak kako funkcionira 

obrazovanje odraslih osoba. ObraĊuje temu andragogije kao znanstvene discipline koja se 

bavi upravo obrazovanjem odraslih osoba, te ciljevima, karakteristikama i podruĉjima 

obrazovanja odraslih. Isto tako, objašnjava se andragoški ciklus i osposobljavanje odraslih za 

samoobrazovanje kako bi mogli samostalno uĉiti cijeli ţivot. Objasnit će se koje tehnologije 

se koriste u obrazovanju i pojam e-uĉenja, povijest njegova nastanka, podjelu, ali i njegove 
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prednosti i nedostatke. Nakon toga, objasnit će se sustav za elektroniĉko uĉenje Loomen i 

program Škola za ţivot unutar kojih se odvija struĉno usavršavanje odgojno-obrazovnih 

djelatnika. Na kraju je provedeno istraţivanje koje ispituje zadovoljstvo i korisnost struĉnog 

usavršavanja meĊu odgojno-obrazovnim djelatnicima te su prikazani rezultati dobiveni 

istraţivanjem i njihova analiza. 
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2. Obrazovanje odraslih osoba 

Posljednjih nekoliko desetljeća obrazovanje odraslih sve više poĉinje dobivati na vaţnosti 

zbog zahtjeva kontinutiranog unaprjeĊivanja i praćenja napretka društva te promjena koje se 

dogaĊaju. Znanje je dostupnije nego ikada, ali isto tako, sve brţe zastarijeva i zbog toga 

formalno obrazovanje nije dovoljno i diploma ne oznaĉava kraj uĉenja i obrazovanja, već 

pojedinac treba nastaviti uĉiti cijeli ţivot. Obrazovanje se općenito odnosi na stjecanje znanja 

i vještina kao i razvoj sposobnosti (Andrilović, Matijević, Pastuović, Pongrac i Špan, 1985). 

Obrazovanje odraslih definira se kao sustav pedagoških i socijalnih djelatnosti kojima se 

proširuju opća kultura i stručna izobrazba osoba nakon što završe redovito školovanje 

(Hrvatska enciklopedija, 2020). Ono obuhvaća slobodan razvoj sposobnosti, stjecanje 

kvalifikacija za odreĊeno zanimanje ili prekvalifikaciju, omogućava stjecanje dodatnog 

stručnog znanja, vještina i kompetencija u svrhu razvoja osobnosti (Ministarstvo znanosti i 

obrazovanja, 2020). Drugim rijeĉima, to je cjeloživotni ciklus profesionalnoga 

osposobljavanja i usavršavanja ili razvijanja kulture svakodnevnoga života koji obuhvaća 

formalno, neformalno, informalno i/ili samousmjereno uĉenje koje se ostvaruje najĉešće u 

slobodno vrijeme ili uz rad (Hrvatska enciklopedija, 2020). Cjeloţivotno uĉenje više se ne 

poistovjećuje sa školom nego sa samoizgradnjom, odnosno razvojem svakog pojedinca na 

osobnoj, kulturnoj, društvenoj i profesionalnoj razini (Šutalo, 2006). U Republici Hrvatskoj 

za obrazovanje odraslih brine Agencija za strukovno obrazovanje i obrazovanje odraslih 

(ASOO) koju je osnovala Republika Hrvatska, a ĉija prava i duţnosti obavlja ministarstvo 

mjerodavno za poslove obrazovanja što je trenutno Ministarstvo znanosti i obrazovanja 

(ASOO, 2011). Prema Ministarstvu znanosti i obrazovanja (2020) ASOO se temelji na 

cjeloţivotnom uĉenju; racionalnom korištenju obrazovnih mogućnosti, teritorijalne blizine i 

dostupnosti obrazovanja svima pod jednakim uvjetima u skladu s njihovim sposobnostima; 

na slobodi i autonomiji pri izboru naĉina, sadrţaja, oblika, sredstava i metoda; prihvaćanju 

razliĉitosti; struĉnoj i moralnoj odgovornosti andragoških djelatnika; jamstvu kvalitete 

obrazovne ponude i poštovanju osobnosti i dostojanstva svakoga sudionika. Obrazovanje 

odraslih dio je ukupnog sustava cjeloţivotnog odgoja i obrazovanja, a pedagoška grana koja 

se bavi obrazovanjem odraslih zove se andragogija (Hrvatska enciklopedija, 2020). 

2.1. Andragogija kao znanstvena disciplina 

Andragogija je znanstvena disciplina koja se bavi izobrazbom i uĉenjem odraslih (Hrvatska 

enciklopedija, 2020), a naziv je u tome znaĉenju uporabio 1833. godine njemaĉki autor 
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Alexander Kapp u raspravi Platonova pedagogija (Matijević, 2011). Kapp ne objašnjava 

pojam Andragogik pa nije poznato je li on smislio termin ili ga je posudio, ali prvi spominje 

pojam u kontekstu obrazovanja odraslih (Reischmann, 2004). Andragogija se još naziva i 

adultna pedagogija (što je rijetko korištena sintagma u novijoj hrvatskoj literaturi) koja je 

usmjerena obrazovnim i odgojno-socijalnim potrebama osoba tzv. druge i treće životne dobi 

(Hrvatska enciklopedija, 2020). Druga i treća ţivotna dob odnose se na odrasle osobe i osobe 

starije ţivotne dobi. Odrasla osoba najjednoznaĉnije se moţe odrediti kao ona u koje su 

završeni procesi biološkog rasta, ali u kontekstu obrazovanja vaţniji je pojam zrelosti osobe 

od kojih su najvaţnije psihiĉka i profesionalna zrelost (Andrilović i sur., 1985). Psihiĉka 

zrelost odnosi se na emocionalnu i socijalnu zrelost te samostalnost, a profesionalna se odnosi 

na mogućnost pojedinca da planira karijeru (Babarović i Šverko, 2011). 

Kao samostalna disciplina utemeljuje se u drugoj polovici 19. i prvoj polovici 20. stoljeća, a 

grana se na opću ili sistematsku andragogiju, andragošku didaktiku, povijest andragogije, 

socijalnu andragogiju, obiteljsku andragogiju i mnoge druge (Hrvatska enciklopedija, 2020).  

U novije doba obrazovanje odraslih orijentira se na socijalne skupine s posebnim potrebama 

kao što su osobe starije ţivotne dobi, migranti, nepismeni, nezaposleni i sl. (Hrvatska 

enciklopedija, 2020), ali postaje i vaţan dio procesa doţivotne izobrazbe svih koji moraju biti 

u toku s razvojem znanosti i tehnologije. U ovome radu orijentira se na obrazovanje odraslih 

koji su dio kvartarnog sektora, odnosno odgojno-obrazovne djelatnike i njihovo usavršavanje 

u struci. 

U andragoškoj literaturi pojam obrazovanja dominantan je nad pojmom odgoja s obzirom na 

to da u andragoškoj praksi obrazovanje prevladava odgoj (koji je zastupljeniji u ranijoj dobi) 

stoga se najĉešće govori samo o „obrazovanju odraslih“ (Andrilović et al, 1985).  

2.2. Ciljevi obrazovanja i odgoja odraslih 

Obrazovanje odraslih ima odreĊene ciljeve i svrhu postojanja, a pojedinca za uĉenje moţe 

motivirati odreĊeni cilj. Odgoj i obrazovanje uvjetovani su individualno i društveno, a ciljeve 

i zadatke obrazovne djelatnosti ne odreĊuju ni pedagozi ni andragozi već društvo, odnosno 

neki njegovi dijelovi (Andrilović i sur., 1985). Postoje razlike u ciljevima koje su odreĊene 

ekonomskom razvijenošću zemlje, ali i vrijednostima prema kojima je društvo orjentirano  

(Andrilović i sur., 1985). Obrazovanje je sredstvo kojim se postiţu odreĊeni ciljevi, pa su ti 

ciljevi obrazovanja odraslih doprinos osobnom razvoju i razvoju društva općenito (Pastuović, 

2016).  
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Prema Andrilović i sur. (1985) postoje humanistiĉki, ekonomski i socijalni ciljevi odgoja i 

obrazovanja.  

Prvu skupinu ciljeva ĉine humanistiĉki ciljevi, koji ujedno predstavljaju unutrašnje ciljeve, 

jer se obrazovni i odgojni ideal sastoji u višestranom razvoju osobnosti ĉovjeka (Andrilović i 

sur., 1985). Vanjske ciljeve obrazovanja predstavljaju druga skupina koja se odnosi na 

ekonomski rast, odnosno unaprjeĊivanje ekonomskog poloţaja osobe koja se obrazuje i treća 

koja se odnosi na društveni poloţaj osobe koja se obrazuje tj. socijalne ciljeve obrazovanja 

(Andrilović i sur., 1985).  

2.2.1. Humanistički ciljevi 

Prema Andrilović i sur. (1985) humanistiĉki obrazovno-odgojni cilj odnosi se na svestrano 

razvijenu liĉnost ĉovjeka koji se formira obrazovanjem i odgojem, a s obzirom na to da ta 

općenita formulacija nije dovoljno konkretna potrebno je liĉnost ĉovjeka podijeliti na glavne 

osobine. Pastuović (2016) navodi da je osoba (liĉnost) višedimenzionalna struktura koju tvori 

nekoliko podruĉja: somatsko, kognitivno, čuvstveno i socijalno (moralno) područje što utjeĉe 

na operacionalizaciju humanistiĉkog cilja obrazovanja. Prema tome cilj moţe biti svestran 

odnosno cjelovit ili kao samoostvarujući razvoj osobe (Pastuović, 2016). Andrilović i sur. 

(1985) vrlo sliĉno opisuju osnovne osobine liĉnosti koje svrstavaju u spoznajna, 

emocionalna, motivativna i tjelesna podruĉja pa objašnjavaju da se na spoznajne i tjelesne 

osobine utjeĉe obrazovanjem, a na razvoj emocionalnih i motivativnih osobina utjeĉe 

odgojem. Razvoj osobe u odrasloj dobi najviše se odnosi na povećanje znanja, bolje 

razumijevanje svijeta općenito i razvoj uĉinkovitih strategija korištenja znanja, a promjene u 

motivativnom podruĉju uglavnom su rezultati iskustvenog uĉenja, a ne odgoja (Pastuović, 

2016). Zakonitosti obrazovanja i odgoja nisu iste kod djece i odraslih jer se ovisno o ţivotnoj 

dobi mijenja mogućnost djelovanja na pojedine osobine liĉnosti što bi znaĉilo da su za razvoj 

sposobnosti povoljnija ona razdoblja fiziološkog sazrijevanja (Andrilović i sur., 1985).  

2.2.2. Ekonomski ciljevi 

Pastuović (2016) navodi da se ekonomski ciljevi odnose ukratko na ekonomski rast, 

gospodarsku kompetitivnost u uvjetima ekonomske globalizacije i fleksibilizacije tržišta rada, 

odnosno na trajnu zapošljivost stanovništva. Andrilović i sur. (1985) kaţu da se „ekonomski 

cilj obrazovanja i odgoja odraslih sastoji u porastu individualne, organizacijske i društvene 

produktivnosti rada“ (str.71) te ga ĉine vrijednosti egaliratizma, statiĉnosti i zatvorenosti. 

Postoje razliĉiti ĉimbenici o kojima ovisi ekonomska isplativost ulaganja u obrazovanje 
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(Andrilović i sur., 1985). Ti ĉimbenici ukljuĉuju „usklaĊenost obrazovne produkcije s 

potrebama privrede i društva, usklaĊenost sadrţaja obrazovanja sa zahtjevima rada, kvaliteta 

osposobljenosti formiranih kadrova te njihov raspeored i iskorištenost“ (Andrilović i sur., 

1985, str.71). Obrazovanje zapravo treba u što većoj mjeri doprinositi ostvarenju ciljeva 

društvenog razvoja, od ĉega je ekonomski rast prioritetan, pa se od obrazovanja odraslih 

osoba oĉekuje pozitivan doprinos razvoju proizvodnih snaga te ekonomski napredak u 

društvu (Andrilović i sur., 1985).  

2.2.3. Socijalni ciljevi 

Pastuović (2016) prema McMahon (2008) navodi da su socijalni ciljevi usko vezani s 

djelovanjem na populacijske procese, unapreĊivanjem zdravlja stanovništva i stanja okoliša, 

kao i smanjenjem siromaštva, nejednakosti i stope kriminala. Obrazovanje pronalazi svrhu u 

doprinosu podizanja kvalitete ţivota. Pastuović (2016) prema Sirgy (1986) ukazuje na veću 

razvijenost zemlje ĉije stanovništvo zadovoljava socijalne potrebe i samoostvarujuće ciljeve, 

od zemalja ĉije stanovništvo zadovoljava biološke potrebe i potrebe za sigurnošću koje su za 

razliku od socijalne, potrebe niţega reda. 

Razliĉiti ciljevi ĉine svrhu ĉime se uviĊa vaţnost obrazovanja odraslih, pa Ministarstvo 

znanosti i obrazovanja (2020) naglašava 4 glavna cilja za unaprjeĊenje obrazovanja odraslih 

zapisana u Strategiji obrazovanja, znanosti i tehnologije (NN, broj 124/2014.), a to su: 

osiguravanje preduvjeta za povećanje ukljuĉenosti odraslih osoba u proces cjeloţivotnog 

uĉenja; unaprjeĊivanje i proširivanje uĉenja, obrazovanja, osposobljavanja i usavršavanja uz 

rad; uspostavljanje sustava koji će osiguravati kvalitetu obrazovanja odraslih; poboljšanje 

organiziranosti te financiranje i upravljanje procesima obrazovanja odraslih. 

 

2.3. Karakteristike učenja odraslih 

Karakteristike odraslih u ulozi uĉenika ukljuĉuju ĉimbenike koji razlikuju odrasle od djece u 

ulozi uĉenika, stilove uĉenja i demografiju povezanu s fenomenom sudjelovanja (Courtney, 

Vasa, Luo, i Muggy, 1999). Andrilović i sur. (1985) navode kako je najbolji raspon godina za 

školsko uĉenje izmeĊu 20. i 25. godine, a da nakon ĉetrdesete sposobnosti uĉenja opadaju za 

1% godišnje što je ipak zanemariv postotak. S druge strane, istraţivanja govore da se javljaju 

razlike izmeĊu mlaĊih i starijih osoba u brzini i toĉnosti uĉenja, ali i pamćenju te uporabi 

znanja (Andrilović i sur., 1985). Karakteristike uĉenja odraslih osoba osim naĉina na koji 

uĉe, ukljuĉuju podruĉje pamćenja i zaboravljanja te motivacije za uĉenje. Uĉenjem ĉovjek 
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mijenja svoje ponašanje u razliĉitim podruĉjima: kognitivnom/spoznajnom, motornom i 

afektivno-motivacijskom (Andrilović i sur., 1985). Upravo afektivno-motivacijske osobine 

pojedinca, kojim se u većini odgojno-obrazovnih ustanova posvećuje najmanje paţnje, 

odreĊuje hoće li pojedinac zapoĉeti nešto uĉiti i na koji naĉin (Andrilović i sur., 1985). 

Motivi uĉenja mogu biti razliĉiti, ali u uĉenju odraslih preteţito prevladava intrinziĉna 

motivacija jer uistinu imaju ţelju za uĉenjem. S druge strane, mogu biti motivirani većom 

plaćom ili ispunjavanjem odreĊenih kriterija kako bi mogli konkurirati pri zapošljavanju. 

Pamćenje i zaboravljanje su pojmovi koji su usko vezani uz pojam uĉenja. Smatra se da je 

nauĉen onaj sadrţaj koji je i zapamćen. Pamćenje je proces u kojemu pojedinac ĉuva, 

odnosno zadrţava fiziološki reprezent shema ponašanja koje je stekao uĉenjem (Brković, 

2011). Proces pamćenja se razvija i mijenja s uzrastom kao i proces uĉenja kvalitativno i 

kvantitativno (Brković, 2011).  Postoji kratkoroĉno i dugoroĉno pamćenje, a dugoroĉno je 

ono koje osigurava upotrebu nauĉenog znanja.  

Pojedinac se ne moţe uvijek sjetiti nauĉenoga, na to utjeĉe zaboravljanje koje ovisi o stupnju 

nauĉenosti graĊe. Postoje tri glavne teorije zaboravljanja prema Andrilović i sur. (1985):  

1. Teorija slabljenja traga koja se dogaĊa jer se nauĉeni sadrţaj ne ponavlja; 

2. Teorija interferencije govori o tome da trag u mozgu ne slabi nego dolazi do ometanja 

razliĉitih tragova pa se smanjuje njihova upotrebljivost te ih je teţe dovesti na svjesnu razinu 

3. Teorija pogrešnog plana reprodukcije zagovara stvaranje plana reprodukcije u procesu 

uĉenja, pa pri primjeni drugog plana dolazi do pogreške u reprodukciji. Pojednostavljeno 

reĉeno, pojedinac se ponekad ne moţe sjetiti danas onoga što je znao juĉer, ali se moţe istog 

sjetiti sutra bez ponavljanja i dodatnog uĉenja.  

 

2.4. Osnovna područja obrazovanja i odgoja odraslih 

Prema Andrilović i sur. (1985) podruĉja obrazovanja i odgoja odraslih dijele se na 

obrazovanje i odgoj odraslih za rad, opće i kulturno obrazovanje i odgoj, te opismenjavanje i 

osnovno obrazovanje odraslih. Ovaj rad bavi se ponajviše osposobljavanjem odraslih za rad, 

odnosno usavršavanju unutar struke. Odnosi se na stjecanje odgojno-obrazovnih 

kompetencija odgojno-obrazovnih djelatnika: učitelja, nastavnika, stručnih suradnika i 

ravnatelja osnovnih i srednjih škola. Kompetencije se odnose na znanja, sposobnosti, vještine 

i mišljenja te vrijednosti i navike pomoću kojih će uĉitelji i nastavnici moći kvalitetno 



8 

 

djelovati te primjenjivati struĉno-predmetna, pedagoška, didaktiĉka i metodiĉka znanja na 

ispravan naĉin u  nastavnoj praksi (Letina, 2013). 

 

2.5. Andragoški ciklus 

Prema Andrilović i sur. (1985) andragoški ciklus odnosi se na postupke pomoću kojih se 

ostvaruju ciljevi obrazovanja odraslih, izvoĊenje postupaka te evaluacija i valorizacija. Faze 

andragoškog ciklusa sastoje se od ispitivanja obrazovnih potreba i motiva, planiranja 

obrazovnog rada, programiranja obrazovnih sadrţaja, pripremanja i organiziranja obrazovnog 

i odgojnog rada, izvoĊenja obrazovno-odgojnog procesa te vrednovanja rezultata obrazovnog 

i odgojnog rada (Andrilović i sur., 1985). Potreba i motivi za obrazovanje razlikuju se jer se 

potrebe u pravilu odnose na objektivni odgojni ili obrazovni deficit u odnosu na neki standard 

kojeg pojedinac ne mora biti svjestan, dok je motiv subjektivni doţivljaj (svijest o objektivnoj 

potrebi) koji sam po sebi pokreće pojedinca na obrazovanje (Andrilović i sur., 1985). Kod 

planiranja obrazovanja potrebno je planirati kadrove, obrazovanje i obrazovni rad kao fazu 

andragoškog ciklusa (Andrilović i sur., 1985). Plan kadra odnosi se na zaposlenike, plan 

obrazovanja na globalne i diferencirane obrazovne potrebe, dok se plan obrazovnog rada 

odnosi na obrazovne aktivnosti prema podruĉjima i oblicima obrazovanja, organizaciju 

pojedinih obrazovnih aktivnosti, plan izvoĊenja koji ukljuĉuje poĉetak, vrijeme trajanja i broj 

sati te financijski plan o ukupnim sredstvima (Andrilović i sur., 1985). Kljuĉne stavke plana 

osposobljavanja ili usavršavanja sadrţe ciljeve i zadatke obrazovnih aktivnosti, namjenu 

programa i popis kadrova koji će sudjelovati u aktivnostima, organizacijski oblik aktivnosti 

(teĉaj, seminar i sl.), objekti, sredstva i metode rada, realizatori obrazovanja, kriteriji praćenja 

i vrednovanja, „termini svih faza andragoškog ciklusa“ te financijski plan (Andrilović i sur., 

1985, str. 110). Treća faza andragoškog ciklusa odnosi se na programiranje obrazovnih 

sadrţaja. Zadaće programiranja su osiguravanje optimalnih oblika sadrţaja, oblikovanje i 

rasporeĊivanje obrazovnih dobara te deduktivnim odreĊivanjem sadrţaja (Andrilović i sur., 

1985). „U svakom su obrazovanju osnovne didaktiĉke dimenzije programa njegov opseg, 

dubina i slijed sadrţaja.“ (Andrilović i sur., prema Poljak 1980, 1985, str. 111). Ĉetvrta faza 

obuhvaća neposredno pripremanje i organiziranje odgojno-obrazovnog rada nastavnika, 

uĉitelja, voditelja, instruktora i polaznika za izvoĊenje i sudjelovanje u odgojno-obrazovnom 

procesu (Andrilović i sur., 1985). U toj fazi potrebno je pripremiti uĉionice ili virtualna 

okruţenja te materijale, multimediju i tehniĉka pomagala za izvoĊenje nastave. Nakon faze 

pripreme, slijedi faza izvoĊenja obrazovno-odgojnog procesa koji je centralna faza u kojoj 
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polaznici uĉe nova znanja i vještine (Andrilović i sur., 1985). U toj fazi, „andragoška je 

praksa preuzela mnoga poznata didaktiĉka rješenja“ (Andrilović i sur., 1985, str. 112) te ih 

prilagodila karakteristikama uĉenja odraslih i uvjetima u kojima ţive i rade. Vrednovanje 

rezultata obrazovnog i odgojnog rada posljednja je faza u kojoj se mjeri koji su ciljevi 

postignuti. Na taj naĉin vrši se kontrola „ostvarenja ciljeva i zadataka obrazovne i odgojne 

aktivnosti radi povratnog djelovanja na sve njezine faze“ (Andrilović i sur., 1985, str. 113). 

Upravo zbog te karakteristike evaluacije, ovaj proces naziva se andragoški ciklus.  

 

2.6. Osposobljavanje odraslih za samoobrazovanje 

Samoobrazovanje je sposobnost pojedinca da upravlja svojim obrazovanjem samostalno i 

razvija sposobnost samostalnog uĉenja koje se bazira na traţenju relevantnih informacija koje 

kasnije moţe koristiti (Hrvatska enciklopedija, 2020). Andrilović i sur. (1985) istiĉu kako 

samoobrazovanje moţe biti samostalno u potpunosti, ali i manje ili više usmjeravano 

obrazovanje. TakoĊer istiĉu kako su za samostalno uĉenje potrebni dobri uvjeti i 

odgovarajuća motivacija. U obrazovanju odraslih, samoobrazovanje je izrazito naglašeno i 

velika se odgovornost stavlja na polaznika, odnosno uĉenika. Podrazumijeva se da je većina 

odraslih osoba već stekla znanje i vještine tijekom školovanja, pa im je samostalno uĉenje 

lakše s obzirom na ĉinjenicu da im je potrebno manje uputa (Andrilović i sur., 1985). 

Preduvjet za samoobrazovanje je postojanje prethodnog obrazovanja pojedinca (Hrvatska 

enciklopedija, 2020). Osim što odrasli već znaju kako uĉiti, za samoobrazovanje je potrebna 

motivacija, jer pored toga što znaju uĉiti moraju i htjeti uĉiti (Andrilović i sur., 1985). 

Samostalno uĉenje sve je vaţnije jer se od današnjeg ĉovjeka oĉekuje da uĉi konstantno, o 

ĉemu govori i vaţnost cjeloţivotnog uĉenja. Kod samoobrazovanja vrlo je vaţno planiranje, 

organizacija i provjera rezultata uĉenja (Andrilović i sur., 1985). Matijević (2000) istiĉe kako 

je za samoobrazovanje kljuĉna mentalna kondicija osobe koja podrazumijeva osposobljenost 

za pravilnu organizaciju uĉenja i logiĉno ĉitanje koje se odnosi na ĉitanje s razumijevanjem. 

Prema Matijeviću (2000), za samostalno uĉenje potrebno je objasniti smisao cjeloţivotnog 

obrazovanja u ţivotu suvremenog ĉovjeka, upoznati polaznike s razliĉitim izvorima znanja, 

specifiĉnim izvorima u nastavi na daljinu, s komunikacijom u nastavi na daljinu, racionalnom 

organiziranju samostalnog uĉenja, motivacijom, paţnjom, pamćenjem, inteligencijom i 

umorom, ali i upoznati s pojmom brzog ĉitanja, naĉina voĊenja bilješki i sliĉno.  
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2.7. Agencija za strukovno obrazovanje i obrazovanje odraslih 

Agenciju za strukovno obrazovanje i obrazovanje odraslih osnovala je Republika Hrvatska 

Zakonom o Agenciji za strukovno obrazovanje i obrazovanje odraslih (Narodne novine, broj, 

24/10.). Agencija se bavi poslovima planiranja, razvijanja, organiziranja, provedbe, 

praćenja i unapređivanja sustava koji obuhvaća strukovno obrazovanje i obrazovanje 

odraslih osoba (ASOO, 2020). ASOO (2020) na sluţbenim stranicama navodi strateške 

ciljeve koji ukljuĉuju: razvoj kvalifikacija koje se temelje na kompetencijama i rezultatima 

uĉenja; trajno usklaĊivanje obrazovanja s potrebama trţišta rada; izgradnju sustava 

strukovnog obrazovanja i osposobljavanja koji omogućava cjeloţivotno uĉenje i mobilnost; 

definiranje uloga nastavnika u sustavu koji je orjentiran na rezultate uĉenja i uspostavu 

sustava osiguravanja kvalitete. 

2.7.1. Koncept novog modela stručnog usavršavanja (ASOO) 

U sklopu ESF-ovog projekta naziva „Modernizacija sustava struĉnog usavršavanja 

nastavnika strukovnih predmeta“ kojega provodi ASOO, izraĊen je koncept novog modela 

struĉnog usavršavanja (Baĉelić, Barišić, Halavanja, Kirinić, Nakić, Šarac i Vuk, n.d.). U 

Republici Hrvatskoj sustav strukovnog obrazovanja već neko vrijeme prate brojni izazovi, a 

od nastavnika strukovnih predmeta oĉekuje se najprije struĉnost i profesionalizam, pa 

ostvarivanje ciljeva odgoja i obrazovanja te kontinuirano uĉenje i usavršavanje jer su oni 

kljuĉni dionici strukovnog obrazovanja (AnĊelić, V., Baĉelić, Z., Barišić, R., Halavanja, B., 

Ištvanić, I., Kirinić, V., Miklauţić-Ĉernicki, K., Nakić, A., Šarac, V., Tunjić, I., Turk, M., 

Vuĉić, N. i Vuk, B., n.d.). Ovaj koncept nastao je kao odgovor na europske obrazovne 

politike koje daju primjere dobre prakse u meĊunarodnom okruţenju. Koncept obuhvaća 

teme iz pedagogije s posebnim naglaskom na didaktiku i školsku pedagogiju te pokriva široki  

spektar interdisciplinarnih tema koje pomaţu u razvoju novih kompetencija strukovnih 

nastavnika (AnĊelić i sur., n.d.). Koncept novog modela sastoji se od tri kljuĉna podruĉja koji 

ukljuĉuju jaĉanje pedagoških i specifičnih metodičkih kompetencija nastavnika, jaĉanje 

struĉnih kompetencija nastavnika i suradnju s dionicima trţišta rada te unapreĊenje kulture 

kvalitete i razvoj kompetencija vaţnih za cjeloţivotno uĉenje (AnĊelić i sur., n.d.). Navode 

kako se podruĉja sastoje od temeljnih i izbornih modula s odreĊenim brojem kreditnih 

bodova, ali i sadrţajima te ishodima uĉenja svakog modula (AnĊelić i sur., n.d.).  Koncept je 

osmišljen kao otvorena platforma koja će se zbog svoj fleksibilnosti moći prilagoĊavati svim 

promjenama i zahtjevima sustava strukovnog obrazovanja i osposobljavanja (AnĊelić i sur., 

n.d.). 
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2.8. Tehnologija u obrazovanju 

U današnje vrijeme obrazovanje je gotovo nezamislivo bez korištenja tehnologije. Raĉunala 

se koriste kako u formalnom, tako i u neformalnom i informalnom obrazovanju. Internet je 

tehnologija bez koje većina ne moţe više zamisliti svakodnevicu. Upravo te nove tehnologije 

i alati podupiru stjecanje znanja i vještina, ali i cjeloţivotno uĉenje (Hutinski i Aurer, 2009). 

Informacijska i komunikacijska tehnologija podrazumijeva tehniĉku osnovu za prikupljanje, 

pohranjivanje, obradu, širenje i razmjenu informacija svih oblika koji ukljuĉuju znak, tekst, 

zvuk, sliku i ostalu multimediju (Hrvatska enciklopedija, 2020). U Hrvatskoj je 1971. 

osnovan Sveučilišni računski centar (SRCE) koji predstavlja „središnju infrastrukturnu 

ustanovu cjelokupnog sustava znanosti i visokog obrazovanja Republike Hrvatske te se bavi 

upravo izgradnjom, odrţavanjem i podrškom uporabe raĉunalna, komunikacijske, 

posredniĉke, podatkovne i informacijske infrakstrukture“ koji pruţa podršku korištenju IKT-a 

u procesu obrazovanje te u istraţivanjima (SRCE, 2020). Razvoj tehnologije omogućio je i 

korištenje multimedije koja obogaćuje sadrţaje koji se koriste u odgojno obrazovnom 

procesu. Tehnologija dovodi do pojave online uĉenja, uĉenja utemeljenog na webu, uĉenja 

putem mobilnih ureĊaja i na kraju sveobuhvatnog pojma e-uĉenja (Matasić i Dumić, 2012) o 

kojemu će se više govoriti kasnije u radu. Matasić i Dumić (2012) istiĉu i razliĉite varijante 

udaljenog uĉenja uz pomoć tehnologije koji sadrţe samostalno uĉenje, predavanja 

prilagoĊena za prijenos putem interneta - webinare, e-knjige i sliĉno. TakoĊer se pojavljuju 

sustavi za uĉenje na daljinu koji se baziraju na korištenju tehnologije koji će biti detaljnije 

objašnjeni u nastavku. 
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3. E-učenje 

E-uĉenje postaje sve popularnije posebno u obrazovanju odraslih kojima se omogućuje da 

nastave svoje obrazovanje uz posao, obitelj i druge obaveze (Hošková-Mayerová i  Rosická, 

2015). Ovaj oblik uĉenja donosi nove mogućnosti i moţe uĉiniti proces uĉenja 

jednostavnijim i dostupnijim. Hošková-Mayerová i  Rosická (2015) kaţu da odrasli dijele 

aktivnu kulturu uĉenja, pozitivno su motivirani i vole stjecati znanja i vještine koje za njih 

imaju smisla.  

3.1. Definicija pojma e-učenje 

Od kada se pojavio pojam e-uĉenja, pojavilo se mnoštvo razliĉitih interpretacija koncepta e-

uĉenja pa ne postoji jedna sveobuhvatna definicija, već se one ovisno o razliĉitim autorima, 

podruĉjima rada i ostalim ĉimbenicima s vremenom mijenjaju (Vlachopoulos, Cabrera i 

Bravo, 2011). U najširem smislu pojam e-uĉenja odnosi se na bilo koji oblik uĉenja i 

pouĉavanja koji se provodi uz pomoć informacijsko-komunikacijske tehnologije (CARNET, 

2016). E-uĉenje ukljuĉuje uĉenje bilo gdje i bilo kad na svim razinama: od predškole, preko 

osnovne i srednje škole do visokog obrazovanja i obrazovanja nakon navedenih razdoblja tj. 

cjeloţivotno obrazovanje (Andrews i Haythornthwaite, 2007). E-uĉenje skraćeni je oblik 

sintagme elektroniĉko uĉenje koje se odnosi na metodologiju kojom se nastavni sadrţaj te 

razliĉite aktivnosti uĉenja odvijaju uz pomoć tehnologije (Glušac, 2012). Prema Sinković i 

KaluĊerĉić (2006) e-uĉenje podrazumijeva pristup kojim se pojednostavljuje, ali unaprjeĊuje 

proces uĉenja pomoću primjene tehnologije, što podrazumijeva korištenje raĉunala, 

telekomunikacija i interneta. Huzjak (2010) govori o e-uĉenju kao uĉenju putem raĉunala i 

njegove periferije koje se odvija najĉešće posredstvom interneta, ali i uz pomoć CD-a, DVD-

a i mobilnih telefona. E-uĉenje se u razliĉitim kontekstima nalazi uz mnogo pojmova kao što 

su: web utemeljeno uĉenje/nastava, uĉenje na daljinu, online uĉenje, mobilno uĉenje i sliĉni 

koji se mogu, ali ne moraju podudarati u svome znaĉenju. 

Vlachopoulos, Cabrera i Bravo (2011) razlomili su definiciju e-uĉenja u ĉetiri kategorije: e-

uĉenje iz perspektive tehnologije, perspektive oblika uĉenja, perspektive komunikacije i 

obrazovanja. Prva kategorija naglašava tehnološke aspekte e-uĉenja, a reprezentativni primjer 

ove kategorije definira e-uĉenje kao upotrebu tehnologije kao sredstva za lakši pristup uĉenju 

(Vlachopoulos, Cabrera i Bravo, 2011). Druga kategorija odnosi se na pristup i pruţanje 

mogućnosti obrazovanja tj. sadrţaja i obuke, a definicija e-uĉenja koja pripada ovoj kategoriji 

opisuje ga kao široki skup aplikacija i procesa koji koriste dostupne elektroniĉke medije za 
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pristup obrazovanju (Vlachopoulos, Cabrera i Bravo, 2011). Treća kategorija istiĉe da je e-

uĉenje alat za interakciju i komunikaciju te suradnju, stavljajući tehnološke i obrazovne 

aspekte po strani. Primjer definicije glasi da je e-uĉenje „upotreba komunikacijskih sustava 

putem raĉunala pomoću kojih ljudi komuniciraju, razmjenjuju informacije i komuniciraju u 

svrhu obrazovanja“ (Vlachopoulos, Cabrera i Bravo, 2011, str.20). Poslijednja kategorija 

usredotoĉena je na e-uĉenje kao novi naĉin uĉenja i poboljšanje obrazovanja. U tom sluĉaju 

ova kategorija definira e-uĉenje kao sustav uĉenja i pouĉavanja koji koristi nove tehnologije 

u svrhu poboljšanja kvalitete uĉenja (Vlachopoulos, Cabrera i Bravo, 2011). 

Danas postoje ĉetiri razine e-uĉenja koje ukljuĉuju baze znanja, online potporu, asinkrono 

uĉenje i sinkrono uĉenje (Sinković i KaluĊerĉić, 2006): 

1. baze znanja koje su opremljene softverom za pretraţivanje kako bi se pojednostavio proces 

uĉenja 

2. online potpora koja omogućuje suradnju i razmjenu znanja, a ukljuĉuje forume, priĉaonice 

ili elektroniĉku poštu 

3. asinkrono uĉenje koje ukljuĉuje samostalno uĉenje koje se ne odvija u realnom vremenu i 

4. sinkrono uĉenje koje se izvodi u realnom vremenu prema unaprijed dogovorenom 

rasporedu pomoću komunikacije putem interneta odnosno audio ili video konferencije 

Razlog zbog kojeg postoje mnoge definicije e-uĉenja je upravo njegova široka primjena i sve 

veća zastupljenost u obrazovanju, a posebice obrazovanju odraslih. Kako tehnologija bude 

napredovala, definicije će se nadograĊivati i mijenjati uz pretpostavku da će se takav naĉin 

uĉenja unaprjeĊivati s vremenom.  

3.2. Povijesni pregled e-učenja 

E-uĉenje postoji otkada se koriste raĉunala. Kidd (2010) objašnjava kako se u kontekstu 

uĉenja izmeĊu 1975. i 1985. razvija raĉunalno potpomognuto uĉenje jezika (engl. Computer 

Assisted Learning) a vjeţbanje i ponavljanje se oslanjaju na bihevioristiĉku teoriju uĉenja. 

Kidd (2010) istiĉe da za vrijeme prve faze, poĉinje razvoj druge faze koja traje od 1983. do 

1990. godine kada se pojavljuju tekstualni nastavni sadrţaji na CD-ima, kada se poĉinje 

koristiti multimedija i uĉenje postaje raĉunalno potpomognuto (engl. Computer Based 

Training) a okreće se teoriji konstruktivizma. Od 1990. do 1995. javlja se i razvija uĉenje 

putem weba odnosno interneta ili intraneta, pojavljuju se digitalni materijali, audio i video 

formati, animacije, simulacije, suradniĉko uĉenje i zastupljen je konstruktivizam kao teorija 
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uĉenja (Kidd, 2010). Nakon 1995. pojavljuje se pojam e-uĉenja, a termin je skovao Jay Cross 

1998. godine i definirao ga kao uĉenje na internetu. U toj fazi već postoje online kolegiji, a 

teorije uĉenja koje su zastupljene u ovoj fazi jesu kognitivizam i konstruktivizam. Neki 

istraţivaĉi konektivizam smatraju teorijom uĉenja za digitalno doba (Hošková-Mayerová i  

Rosická, 2015). Prema tome, svrha obrazovanja je uĉiniti buduću generaciju aktivnim 

sudionicima u društvu, a nastava, uĉenje i vrednovanje u informatiĉkom digitalnom društvu 

mogu se podrţati pomoću relevantnih teorija i modela (Hošková-Mayerová i  Rosická, 2015).  

E-uĉenje postoji otkad postoji prvo raĉunalo (CARNET, 2016), a pojam e-uĉenja ĉesto se 

miješa s pojmom uĉenja na daljinu, što nije neobiĉno jer e-uĉenje i jest oblik uĉenja na 

daljinu (ali uĉenje na daljinu postojalo je i prije e-uĉenja). Generacije obrazovanja na daljinu 

iz tehnološke perspektive dijele se na korespodencijski model koji se oĉituje pomoću tiska 

gdje interaktivnost uopće ne postoji. Onda se pojavljuje multimedijski model koji ukljuĉuje 

video i audio materijale u kojima i dalje nema interaktivnosti, ali i raĉunalno potpomognuto 

uĉenje i interaktivne video materijale. Iz te faze dogaĊa se prelazak na model uĉenja na 

daljinu koji u obliku video i audio konferencija pruţa visoku razinu interaktivnosti te 

fleksibilni model uĉenja u koji su ukljuĉeni interaktivna multimedija, online izvori i 

raĉunalno posredovana komunikacija. TakoĊer postoji i inteligentni fleksibilni model uĉenja 

koji uz znaĉajke prethodnog još sadrţi tehnologiju koju omogućuje sama institucija. (Taylor, 

2001). 

 

3.3. Klasifikacijske dimenzije e-učenja 

Mentis (2008) spominje utjecaj triju podruĉja na praksu e-uĉenja: tehnološku, pedagošku i 

kontekstualnu. Za pojavu e-uĉenja bio je nuţan razvoj tehnologije koji je njegova podloga, ali 

tehnologija sama nije dovoljna za pravilnu provedbu procesa uĉenja. Upravo zato Mentis 

(2008) naglašava potrebu za istraţivanjem odnosa tehnologije, pedagogije, ali i konteksta 

promjenjive okoline e-uĉenja. U sklopu eLAG-a (engl. The e-Learning alignment guide) koji 

predstavlja alat u obliku vodiĉa, predstavlja se usklaĊivanje triju zona e-uĉenja te se 

dizajnerima i nastavnicima nudi pomoć u kretanju kroz sloţenije dimenzije e-uĉenja (Mentis, 

2008). 

3.3.1. Tehnološka klasifikacijska dimenzija e-učenja 

U tehnološko podruĉje ubrajaju se alati i medijska pismenost, raĉunalni hardver i softver, 

dizajn i pristupi e-uĉenja. Od tiskarskog stroja, telefona, radija i televizije do naglog razvoja 
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tehnologije nakon 1980. godine koji je donio raĉunala, internet i  multimediju, dogaĊale su se 

izmjene u praksi uĉenja i pouĉavanja (Mentis, 2008). Mentis (2008) objašnjava kako nove 

tehnologije dopunjuju stare i daju sve veći izbor sudionicima u procesu uĉenja. Kako bi se 

tehnologije mogle iskoristiti u obrazovanju na najbolji mogući naĉin potrebna je medijska 

pismenost. Potrebno je pratiti kontinuirani napredak hardvera i softvera koji pruţa nove 

mogućnosti stvaranja i dijeljenja sadrţaja (Mentis, 2008). Upravo se za taj dio brine prelazak 

na dizajn drugaĉiji od tradicionalnog koji omogućava društveno umreţavanje i samostalno 

uĉenje (Mentis, 2008). Cijeli taj razvoj omogućio je umjesto preuzimanja sadrţaja, 

postavljanje teĉajeva online pomoću sustava za upravljanje sadrţajem (CMS) do sustava za 

upravljanje uĉenjem (LMS) kako bi e-uĉenje bilo provedivo te kako bi se maksimalno 

iskoristile mogućnosti koje tehnologija nudi kako bi se proces uĉenja unaprijedio (Mentis, 

2008). 

3.3.2. Pedagoška kvalifikacijska dimenzija e-učenja 

Dok se tehnologija ubrzano razvija, pedagoške su prakse otporne na promjene. Kako bi se 

tehnologija maksimalno iskoristila, potrebna je njezina usklaĊenost upravo s pedagogijom 

koja ĉini podlogu obrazovanju u cjelini (Mentis, 2008). Pedagogija pokriva podruĉje teorija 

uĉenja, odnosa uĉitelja i uĉenika, sadrţaj i zadatke te usmjerenost u e-uĉenju. Uĉenje se 

pomiĉe s instuktivizma koji je linearan prema kognitivizmu, kontekstualizmu pa sve do 

konektivizma koji predstavlja teorijsku osnovu uĉenja na internetu (Bulatović, Bulatović i 

Arsenijević, 2012). U odnosu nastavnika i uĉenika mijenja se pristup na koji nastavnik nije u 

centru kao osoba koja govori s „pozornice“, već mentor koji uĉenika vodi u procesu uĉenja, 

prema ĉemu uĉenik više nije pasivan, nego aktivan sudionik u procesu uĉenja (Mentis, 2008). 

Teorija uĉenja tradicionalno je jednosmjerna, dok je odnos nastavnika i uĉenika u 

suvremenije doba suprotan: uĉenik postaje aktivan, a nastavnik je njegov mentor. Sadrţaj 

postaje vodiĉ za razgovor i raspravu, jer je podloţan promjenama kroz vrijeme, pa ga ne treba 

gledati kao fiksan cilj (Mentis, 2008 prema Siemens, 2007). Kako je tradicionalno sadrţaj bio 

skup ĉinjenica koji se morao zapamtiti i usvojiti, on suvremeno postaje vodiĉ za cjeloţivotno 

uĉenje. Pedagoška dimenzija e-uĉenja pomiĉe naglasak s pasivnog sudjelovanja i stavlja ga 

na raznolikost, interaktivnost i samousmjerenost podrţano Web 2.0 alatima (Mentis, 2008). 

Okruţenje za uĉenje tradicionalno je usmjeravao nastavnik, a sada je e-uĉenje omogućilo 

okruţenje koje je okrenuto samom uĉeniku. 
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3.3.3. Kontekstualna kvalifikacijska dimenzija e-učenja 

Ova dimenzija promatra karakteristike zajednice, institucionalne karakteristike, disciplinske 

karakteristike i orjentaciju e-uĉenja u kontekstu formalnog prema informalnom obrazovanju 

(Mentis, 2008). Za zajednice i institucije najvaţnija je izdrţljivost kroz vrijeme, zahtjevi 

zajednice mijenjaju se kroz agrikulturno doba, industrijsko doba, pa informacijsko doba i 

društvo znanja do digitalne ere. U industrijskoj eri i informacijskoj eri dolazi do uspona 

velikih obrazovnih institucija koje su stavljale naglasak na znanstveno i empirijsko znanje 

(Mentis, 2008). Institucionalne karakteristike odnose se na prelazak s tradicionalno iskljuĉivo 

formalnog obrazovanja, na suvremeno u kojemu se na formalno nadovezuje još neformalno i 

informalno obrazovanje.  U društvu znanja postoji horizontalni pristup koji se kombinira s 

novim tehnologijama i pedagogijom te mreţom znanja i online interakcijom što dovodi do 

digitalne ere (Mentis, 2008). Disciplinske karakteristike utjeĉu na odabir prikladne 

pedagogije i tehnologije pa se tako neka podruĉja baziraju na didaktiĉkoj pedagogiji i 

tehnologiji e-uĉenja, dok druga omogućuju suradnju unutar zajednica, raznolikost i 

kreativnost (Mentis, 2008). Dok se tradicionalno oslanjaju na formiranje struĉnjaka, 

suvremeno se uvaţavaju disciplinske razliĉitosti. E-uĉenje orijentira se na cjeloţivotno 

obrazovanje (Mentis, 2008). 

3.4. Kontinuum e-učenja 

Kontinuum e-uĉenja postoji zbog razliĉitih definicija e-uĉenja s obzirom na razinu uporabe 

tehnologije u procesu uĉenja (CARNet, 2016). Ljudi ĉesto miješaju pojam e-uĉenja s 

uĉenjem na daljinu. E-uĉenje se moţe koristiti i u klasiĉnoj nastavi, a upravo taj dio razina 

korištenja tehnologije objašnjen je kontinuumom uĉenja.  

Kontinuum e-uĉenja dijeli se prema kategorijama na klasiĉnu nastavu, nastavu uz pomoć 

informacijskih i komunikacijskih tehnologija, mješovitu (hibridnu) nastavu i online 

obrazovanje (CARNet, 2016 prema Hoić-Boţić, 2015):  

Što se tiĉe klasiĉne nastave, ona se u pravilu odnosi na predavaĉku nastavu u uĉionici. 

Tehnologija se u tom sluĉaju koristi samo za pripremu nastave, ali se ne koristi u samoj 

izvedbi, odnosno u uĉionici. U sljedećim kategorijama, razina korištenja tehnologije raste, pa 

se tako u nastavi uz pomoć IKT-a tehnologija koristi u svrhu poboljšanja klasiĉne nastave. U 

tom sluĉaju koriste se prezentacije, multimedija, Web 2.0 digitalni alati, elektroniĉka pošta, 

društvene mreţe i dr. Mješovita (hibridna) nastava odnosi se na kombinaciju klasiĉne i 

udaljene nastave koja se odvija uz pomoć tehnologije. Mješovita nastava ukljuĉuje sustave za 
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upravljanje sadrţajem - CMS, sustave za uĉenje i upravljanje sadrţajem - LCMS, sustave za 

uĉenje - LMS, virtualno obrazovno okruţenje -VLE, video konferencije i društvene mreţe. 

Istu tehnologiju ukljuĉuje i online obrazovanje, ali se razlikuje od mješovitog po tome što se 

uĉenje i pouĉavanje odvija iskljuĉivo putem interneta, odnosno online.  Vaţno je istaknuti da 

je i kontinuum e-uĉenja podloţan ograniĉenjima, pa tako niti jedan proces uĉenja i 

pouĉavanja ne pripada u potpunosti prethodno navedenim kategorijama. TakoĊer, 

akreditacijske agencije u Hrvatskoj klasifikaciju programa e-uĉenja baziraju upravo na ovom 

kontinuumu. 

3.5. Alati i tehnologije u sklopu e-učenja 

Horton i Horton (2003) istiĉu da se tehnologija potrebna za e-uĉenje odnosi na hardver, 

softver i mreţu (engl. Network). Kako bi e-uĉenje bilo provedivo i kako bi mu se moglo 

pristupiti, potrebni su razliĉiti softveri, odnosno programi, a za pokretanje softvera potreban 

je hardver, odnosno raĉunalo (Horton, 2003) i njegovi dijelovi ili njemu sliĉni ureĊaji poput 

tableta i pametnog telefona. Programska podrška odnosi se na virtualne okoline za uĉenje, 

simulatore i razliĉite kreativne alate pomoću kojih se prezentiraju sadrţaji za uĉenje. Neki 

primjeri informacijsko-komunikacijske tehnologije koja se koristi u obrazovanju odnosi se na 

simulatore za obuke pilota, uporabu raĉunalnih programa za prezentacije koji predstavljaju 

potporu uĉioniĉkoj nastavi, uporaba raĉunala i interneta za obavljajnje zadataka, elektroniĉku 

komunikaciju i sliĉno (CARNET, 2016). Raĉunala kao alati za uĉenje promiĉu uĉinkovito 

uĉenje samo u sluĉaju kada su polaznici ukljuĉeni u konstrukciju znanja, suradnju i refleksiju 

te digitalne tehnologije koje sluţe za povezivanje i podrţavanje suradnje meĊu polaznicima 

(Hošková-Mayerová i  Rosická, 2015). World Wide Web je mreţa koja omogućuje brzu 

komunikaciju i interakciju, odnosno povratne informacije kojim digitalno doba omogućuje 

dijeljenje i kritiziranje znanja dok je u razvoju. Web 2.0 je tehnologija koja u kontekstu 

društvenog umreţavanja (engl. Social networking) sadrţi socijalizacijsku komponentu 

(Ljubić Klemše, 2010) koja je vrlo vaţna u procesu uĉenja. Ljubić Klemše (2010) istiĉe da se 

dio socijalizacije ostvaruje pomoću razliĉitih mreţnih servisa kao što su blogovi, forumi, 

portali, mreţne enciklopedije i sl. Digitalne tehnologije postaju sve dostupnije, ali i sloţenije: 

pristup internetu, raĉunalni softver, kamere, pametni telefoni, umreţeni sustavi u školama 

omogućuju pronalaţenje informacija u sekundi te na taj naĉin olakšavaju proces uĉenja 

(Hošková-Mayerová i  Rosická, 2015).  
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3.6. Prednosti i nedostaci e-učenja 

Kako razvoj tehnologije utjeĉe na postojeće paradigme, u svim promjenama postoje prednosti 

razvoja, ali i nedostaci jer utjeĉu na druge aspekte ţivota ili same osobe. Potrebno je naglasiti 

da ipak ne postoje jedinstvene prednosti i nedostaci e-uĉenja (CARNet, 2016) jer dok je nešto 

jednom uĉeniku prednost, drugome moţe predstavljati nedostatak. Pojavom e-uĉenja 

promijenili su se naĉini kojima je dostupno znanje te omogućeno uĉenje i pouĉavanje, ali s 

razlikama u odnosu s tradicionalnim pristupom uĉenja koji je u nekim pogledima bolji. 

Mouzakitis i Tuncay (2011) nude usporedbu prednosti i nedostataka e-uĉenja u odnosu na 

tradicionalan pristup uĉenja u uĉionici pa tako navode da su prednosti e-uĉenja te što se moţe 

uĉiti bilo kada i bilo gdje dok se tradicionalna uĉioniĉka nastava odrţava na specifiĉnoj 

lokaciji i prema vremenskom rasporedu kao i razliku prema kojoj je u e-uĉenju u središtu 

procesa uĉenik, a u uĉionici nastavnik. Kao nedostatke u sklopu e-uĉenja navode tehnofobiju, 

veći trošak vremena u pripremi i nedostatak trenutne povratne informacije, dok uĉioniĉka 

nastava uĉenicima osigurava komfor, normalno trajanje pripreme te trenutnu povratnu 

informaciju (Mouzakitis i Tuncay, 2011).  

3.6.1. Prednosti e-učenja 

E-uĉenje omogućava obrazovanje svima neovisno o prebivalištu, socijalnom ili ekonomskom 

statusu (Sheypak, Artyushina i Artyushina, 2007). S obzirom na ĉinjenicu da neki ljudi nisu u 

dobrom financijskom poloţaju i ne mogu si priuštiti putovanje ili stanovanje u mjestu 

odrţavanja obrazovanja, e-uĉenje toj skupini ljudi pruţa jednaku mogućnost uĉenja bez 

obzira na njihov poloţaj i lokaciju na kojoj se nalaze. E-uĉenje je financijski isplativije i za 

institucije koje provode obrazovanje jer ne moraju plaćati odreĊene troškove prijevoza 

zaposlenika i odrţavanja prostora (Piskurich, 2006). TakoĊer se kao velika prednost istiĉe 

cjeloţivotno obrazovanje  koje ukljuĉuje upravo odrasle osobe koje su završile s formalnim 

obrazovanjem (Sheypak, Artyushina i Artyushina, 2007). Cjeloţivotno obrazovanje u 

današnje vrijeme izrazito je vaţno s obzirom na ĉinjenicu da znanja zastarjevaju i da se 

mijenjaju, pa se ljudi moraju prilagoĊavati novoj tehnologiji i novim naĉinima rada. E-uĉenje 

je mnogo fleksibilnije od uĉioniĉkog jer osim neograniĉenosti vremenom i prostorom 

najĉešće nudi mogućnost ponavljanja odreĊenih lekcija odnosno sadrţaja. TakoĊer 

omogućava i rad s većim brojem uĉenika u isto vrijeme: ako se radi o velikim grupama 

studenata tj. sudionika u procesu uĉenja moţe se neograniĉavanjem prostora uštedjeti vrijeme 

na naĉin da svi uĉe istovremeno ili onda kada to ţele online (Radović-Marković, 2010). Osim 

toga, naĉin komunikacije je drugaĉiji pa se e-uĉenjem mogu poboljšati mogućnosti 
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srameţljivijih ili zastrašenih uĉenika koji u standardnoj uĉionici ne bi iznijeli svoje mišljenje 

dok bi putem foruma ili chata to uĉinili (O'Donoghue, Green i Singh, 2004). 

 

3.6.2. Nadostaci e-učenja 

Kao najveći nedostatak e-uĉenja navodi se nepostojanje komunikacije uţivo. Komunikacija s 

profesorom je oteţana, odnosno ne dogaĊa se u trenutku već putem e-maila, foruma i sliĉno 

(Sheypak, Artyushina i Artyushina, 2007).  E-uĉenje zahtjeva motivaciju koja je nuţna za 

samostalno uĉenje (Sheypak, Artyushina i Artyushina, 2007). Osoba treba biti zainteresirana 

za sadrţaj jer sama procjenjuje svoje potrebe za uĉenjem pa se moţe dogoditi kriva procjena 

pri kojoj se dogaĊa gubitak motivacije koji moţe dovesti do odustajanja. E-uĉenje nije 

prilagoĊeno svim podruĉjima znanosti pa se tako više koristi u društvenim i humanistiĉkim 

znanostima, nego u tehniĉkim znanostima u kojemu je puno vaţniji praktiĉni rad (Sheypak, 

Artyushina i Artyushina, 2007). TakoĊer je proces socijalizacije gotovo nemoguć jer 

nedostaje uloga predavaĉa, a ne postoji ili je vrlo mala suradnja s ostalim sudionicima – što je 

ipak puno vaţnije djeci nego odraslima u obrazovanju. E-uĉenje potencijalno moţe izazvati 

osjećaj izolacije zbog nedostatka tradicionalne interakcije u uĉionici (O'Donoghue, Green i 

Singh, 2004). Jedan od nedostataka moţe biti i pristup tehnološkim zahtjevima (što ukljuĉuje 

pristup raĉunalu i internetu) i tehniĉka podrška u korištenju tehnologije (O'Donoghue, Green i 

Singh, 2004). 

UsporeĊujući prednosti i nedostatke primjećuje se kako se nedostaci ipak više odnose na 

mlaĊe sudionike u procesu obrazovanja s obzirom na to da odrasli ĉešće poĉinju uĉiti voĊeni 

intrinziĉnom motivacijom. Upravo je e-uĉenje naĉin uĉenja koji zbog svoje fleksibilnosti 

najbolje odgovara osobama koje su već zaposlene, imaju obitelji i druge ţivotne obaveze.  
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4. Loomen 

Loomen je jedna od glavnih tema u školskim zbornicama u 2020. godini. Njegova 

popularnost rasla je s pojavom programa Škola za ţivot. Konkretnije reĉeno, popularnost je 

porasla zbog struĉnog usavršavanja odgojno-obrazovnih djelatnika putem virtualnih uĉionica. 

Loomen se temelji na LMS-u (engl. Learning Management System) Moodle koji omogućuje 

digitalno okruţenje za uĉenje prepoznatljivo po specifiĉnim ciljevima i povratnim 

informacijama koje dobiva osoba koja uĉi (Cole, 2005). Oĉekivano je da priprema odgojno-

obrazovnih djelatnika u sklopu programa Škola za ţivot doprinosi izvanrednom stanju u 

drţavi u kontekstu obrazovanja. U nastavku će se više govoriti o samom programu i 

Loomenu te uĉenju na daljinu. 

4.1. Moodle – sustav za online učenje 

Moodle je najpoznatija platforma za e-uĉenje u svijetu, odnosno LMS, koji je svoju 

popularnost postigao svojom jednostavnošću i fleksibilnosti (Jadrić, Ćukušić, Lenkić, 2013). 

Termin Moodle je kratica od Modularno Objektno-orjentirano Dinamiĉko Obrazovno 

Okruţenje (engl. Modular Object-Oriented Dynamic Learning Environment) koje predstavlja 

softver otvorenog koda za proizvodnju i odrţavanje online kolegija putem interneta (Cole, 

2005). S obzirom na to da je softver otvorenog koda svatko ga moţe besplatno preuzeti i 

instalirati na svoje raĉunalo. Osim što se navodi kao LMS, Moodle se u literaturi vodi i kao 

oblik CMS-a (engl. Course Management System) koji obrazovnim ustanovama i predavaĉima 

omogućuje dodavanje web tehnologije u njihove teĉajeve i predavanja (Cole i Foster, 2008). 

LMS je sustav za upravljanje e-uĉenjem koji se brine za hijerarhijsku strukturu procesa 

uĉenja i pouĉavanja i kako bi brinuli o administraciji, dokumentaciji i samom provoĊenju e-

uĉenja (CARNet, 2016). S druge strane, vrlo sliĉan CMS više je usmjeren na sadrţaj i 

prikazivanje sadrţaja. Od 2006. godine Moodle se najĉešće predstavlja kao VLE (engl. 

Virtual Learning Environment), ali s obzirom na ĉinjenicu da su sustavi srodni, najvaţnije je 

da svi navedeni „predstavljaju potpune platforme za e-uĉenje“ (CARNet, 2016, str.11).  

Moodle je kreirao Martin Dougiamas na sveuĉilištu u Perthu u Australiji (Cole, 2005). Za 

korištenje ga je potrebno preuzeti i instalirati te konfigurirati na server, potrebno je raĉunalo s 

pristupom internetu, traţilica i administratorski pristup na Moodle server ili instrukcijski 

pristup za teĉaj na Moodle-u (Cole, 2005). Cole (2005) navodi da je Moodle poseban po tome 

što je besplatan i sofver otvorenog koda, temelji se na konstruktivizmu te ima veliku i aktivnu 

zajednicu ljudi koji ga koriste. Trenutno je dostupan na više od 100 jezika (Moodle, 2019). 
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Omogućuje izdradu i upravljanje sadrţajima, korištenje foruma, chatova i dijaloga u svrhu 

komunikacije, izradu kvizova, radionica, zadataka i vjeţbi, rjeĉnika, lekcija, i wikija, ali i 

ljestvice za ocjenjivanje, upravljanje predmetima, ankete i sliĉno (Cole, 2005). 

4.2. Platforma za učenje na daljinu 

U prethodnom poglavlju objašnjen je alat Moodle na kojemu je zasnovan sustav za 

upravljanje uĉenjem – Loomen. Loomen je programski alat pomoću kojega se moţe izradit i 

e-kolegij, odrţati nastava na daljinu ili kombinirati uĉenje na daljinu s nastavom uţivo 

(CARNET). Na sluţbenim stranicama CARNET Loomena, moţe se pronaći Priruĉnik za 

polaznike koji pomaţe njegovim korisnicima uputama te pruţanjem podrške odrţavanju 

nastave na daljinu i kombinirane nastave koju osigurava CARNET. CARNET je Hrvatska 

akademska i istraživačka mreža (engl. Croatian Academic and Research Network) koja je 

zaduţena za uspostavu i koordinaciju obrazovne raĉunalne mreţe u Hrvatskoj (Pale i Marić, 

1993). U svrhu pruţanja podrške CARNET nudi: 

1. pohaĊanje gotovih e-kolegija u obliku virtualnih uĉionica te materijale koji se mogu 

koristiti za samostalno uĉenje 

2. otvaranje praznih teĉajeva koje nastavnici naknadno mogu nadopunjavati sadrţaje 

3. odrţavanje nastave na daljinu ili kombinirane nastave 

4. podršku korisnicima 

U sustav se prijavljuje putem adrese: https://loomen.carnet.hr pomoću AAI@EduHr 

identiteta. 

U priruĉniku za polaznike (CARNET) mogu se pronaći opće informacije o Loomenu, ali i 

upute za prijavu, pronalazak i korištenje virtualnih uĉionica, informacije o korisnicima unutar 

sustava, raspored obveza i rokova i sl.  

 

4.3. Škola za život  

Ministarstvo znanosti i obrazovanja pokrenulo je eksperimentalni program „Škola za ţivot“ u 

kojoj sudjeluje 48 osnovnih i 26 srednjih škola s cijelog podruĉja Republike Hrvatske 

prikazanih na karti Slikom 1 (Škola za ţivot, 2020). Projekt je sufinancirala Europska unija iz 

Europskog socijalnog fonda (Škola za ţivot, 2020). Sluţbeni portal Škola za ţivot (2020) 

navodi da se eksperimentalni program provodi „u 1. i 5. razredu osnovnih škola te u 7. 
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razredu za predmete biologija, kemija i fizika. U srednjim se školama provodi u 1. razredu 

gimnazije u svim predmetima te u 1. razredu ĉetverogodišnjih strukovnih škola u 

općeobrazovnim predmetima.“ 

Cilj programa je provjeriti koliko su primjenjiva nova nastavna sredstva, oblici metoda rada i 

novi kurikulum općenito u odnosu na ciljeve koji su postavljeni (Škola za ţivot, 2020).  

Ciljevi se odnose na povećanje kompetencija i veće zadovoljstvo uĉenika u školama te 

povećanje motivacije uĉitelja i nastavnika (Škola za ţivot, 2020).  

Statistike kaţu da na projektu sudjeluje 8419 uĉenika te da je u virtualnim uĉionicama kojih 

je 81 sudjeluje 42724 sudionika (Škola za ţivot, 2020).  O virtualnim uĉionicama koje pruţa 

projekt govorit će slijedeće poglavlje. 

 

Slika 1.: Označene eksperimentalne škole programa „Škola za život“ na karti RH 

4.4. Virtualne učionice 

U sklopu obrazovne reforme Škola za ţivot, u osnovnim i srednjim školama osigurano je 

struĉno-usavršavanje za odgojno-obrazovne djelatnike kako bi se profesionalno razvijali 

sudjelovanjem na regionalnim skupovima i savjetniĉkim posjetima njihovim školama kao i 

putem virtualnih uĉionica (Škola za ţivot, 2018). Virtualne uĉionice predstavljaju VLE (engl. 

Virtual Learning Environment), virtualnu okolinu za uĉenje, koja se pojavila kao nastavak 
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LMS-a, a stavlja naglasak na opće iskustvo uĉenika i nastavnika (CARNet, 2016). Virtualna 

uĉionica predstavlja novu vrstu uĉionice koja se pojavila s razvojem tehnologije, a 

predstavlja digitalno okruţenje koje omogućuje razvoj procesa uĉenja (Tax-Definition). One 

su namijenjene uĉiteljima i nastavnicima osnovnih i srednjih škola koje su otvorene u 

prosincu 2018., ali i struĉnim suradnicima i ravnateljima od 2019. godine, kako bi ih se 

pripremilo za frontalnu primjenu obrazovne reforme (Škola za ţivot, 2018). Ono što razlikuje 

virtualnu uĉionicu od obiĉne koja je povezana s fiziĉkim prostorom je upravo neograniĉenost 

prostorom, ali i vremenom s obzirom na to da se virtualnoj uĉionici moţe pristupiti bilo kada 

i s bilo kojeg mjesta. Struĉno-usavršavanje za provedbu kurikularne reforme putem virtualnih 

uĉionica uz uĉenje potiĉe suradnju i komunikaciju. Virtualne uĉionice organizirane su po 

predmetima za koje u školskoj godini 2019./2020. zapoĉinje primjena novih kurikuluma 

(Škola za ţivot, 2020). Za virtualne uĉionice postoje rasporedi kojih se sudionici trebaju 

pridrţavati, a planirani angaţman svakog sudionika procjenjuje se na manje od ĉetiri sata 

tjedno (Škola za ţivot, 2020). Obrazovna reforma naziva Škola za ţivot zapoĉela je u ukupno 

74 osnovne i srednje škole eksperimentalnog programa te su u periodu od osam mjeseci 

trajala struĉna-usavršavanja uĉitelja, nastavnika i struĉnih suradnika, nakon ĉega je reforma 

ukljuĉila sve osnovne i srednje škole u RH (Škola za ţivot, 2020).  

4.4.1. Prijava u virtualne učionice Škole za život 

Carnet (2019) nudi detaljne upute o naĉinu prijave u virtualne uĉionice Škole za ţivot. 

Navodi se kako prijava zahtijeva dva  koraka: prijavu u sustav Loomen uz pomoć 

AAI@EduHr elektroniĉkog identiteta i samostalan upis u virtualnu uĉionicu koju osoba treba 

pohaĊati.  

4.5. Digitalna transformacija škola u Republici Hrvatskoj 

U poĉetku je reĉeno kako se promjene dogaĊaju uvelike zbog ubrzanog razvoja tehnologije, 

pa je tako potrebno objasniti i digitalnu transformaciju škola u Republici Hrvatskoj. Digitalna 

transformacija općenito je neizbjeţna i neophodna, a odnosi se na proces koji ukljuĉuje 

uvoĊenje digitalnih tehnologija u svim podruĉjima poslovanja organizacije i na kraju njenu 

potpunu integraciju (Sluţbene internetske stranice EU, 2020). U okviru Nacionalne razvojne 

strategije Hrvatske do 2030. kao jedan od prioriteta istiĉe se pitanje digitalnih vještina u 

obrazovanju i razvoju ljudskih resursa (Sluţbene internetske stranice EU, 2020). Zbog toga je 

reformiran kurikulum koji je uveden u 151 školu unutar pilot-projekta „e-Škole: Uspostava 

sustava razvoja digitalno zrelih škola“ kojim se potaknulo uvoĊenje digitalnih sadrţaja i 
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tehnologija u sustav osnovnih i srednjih škola na razini cijele Republike Hrvatske (Sluţbene 

internetske stranice EU, 2020). U okviru pilot-projekta škole su se vrednovale prema 

stupnjevima korištenja tehnologije pa su se prema tome dijelile na digitalno neosvještene, 

digitalne početnice, digitalno osposobljene, digitalno napredne i digitalno zrele škole 

(Mirakul, 2018). Projekt je imao pozitivne rezultate jer je većina škola napredovala u pogledu 

povećanog korištenja i primjene tehnologije. Većina škola u Republici Hrvatskoj 2016. 

godine bila je na razini digitalne poĉetnice, te niti jedna od 151 ukljuĉene u projekt nije bila 

digitalno napredna ili digitalno zrela (Mirakul, 2018). Nakon 18 mjeseci ĉak se 93% diglo na 

razinu digitalno osposobljenih i digitalno naprednih (Mirakul, 2018). U tome je doprinijela 

primjena IKT-a i DOS-a u odgojno-obrazovnom procesu, razvoj zajednice praktiĉara i 

kljuĉna unaprjeĊenja digitalnih kompetencija zaposlenika. 

4.6. Sustavan razvoj digitalnih kompetencija djelatnika u e-Školama 

Razvoj digitalnih kompetencija odgojno-obrazovnih djelatnika odvija se u sklopu 

CARNetovog projekta „e-Škole: Uspostava sustava razvoja digitalno zrelih škola (pilot 

projekt)“ gdje se nastojalo ostvariti cjelovitu informatizaciju 10 % škola u Republici 

Hrvatskoj (Centar za primijenjenu psihologiju Filozofskog fakulteta u Rijeci, 2018). Na 

projektu se nastojalo obrazovati odgojno-obrazovne djelatnike kako bi razvili digitalne 

kompetencije koje su potrebne za primjenu tehnologije u nastavnim i poslovnim procesima 

(Centar za primijenjenu psihologiju Filozofskog fakulteta u Rijeci, 2018). Konkretan plan 

ukljuĉivao je planiranje i primjenu digitalnih tehnologija u nastavi, korištenje AAI@EduHr 

elektroniĉkog identiteta, kreiranje digitalnih sadrţaja, komuniciranje i dijeljenje podataka u 

digitalnom okruţenju, razumijevanje rizika digitalnog okruţenja i sliĉno (Centar za 

primijenjenu psihologiju Filozofskog fakulteta u Rijeci, 2018). Struĉna usavršavanja 

namijenjena su učiteljima, nastavnicima, stručnim suradnicima, ravnateljima i 

administrativnim djelatnicima. Njihovo obrazovanje temeljeno je na Okviru za digitalne 

kompetencije korisnika u školama i Kurikulumu za unapređenje digitalnih kompetencija 

korisnika u školama prema kojima se izraĊuju obrazovni sadrţaji u obliku radionice uţivo, 

webinara i e-teĉaja (Centar za primijenjenu psihologiju Filozofskog fakulteta u Rijeci, 2018). 

Webinari su seminari koji se prenose putem interneta u realnom vremenu, ali se spremaju 

kako bi ih korisnici mogli pogledati i naknadno, a moguće ih je pronaći na CARNetovim 

mreţnim stranicama (Centar za primijenjenu psihologiju Filozofskog fakulteta u Rijeci, 

2018). E-teĉaji, odnosno e-kolegiji, odrţavaju se pomoću sustava za e-uĉenje (LMS-a) te 

nude obrazovne sadrţaje u elektroniĉkom obliku, a obrazovne aktivnosti i uĉenje polaznici 
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mogu planirati fleksibilno, bilo kad i bilo gdje (Centar za primijenjenu psihologiju 

Filozofskog fakulteta u Rijeci, 2018). Ipak, polaznici ponekad imaju zadane vremenske 

rokove i testove koji mjere njihovu efikasnost (Centar za primijenjenu psihologiju 

Filozofskog fakulteta u Rijeci, 2018). Digitalne znaĉke postoje kao instrument za 

vrednovanje ostvarenosti ishoda uĉenja, a polaznicima sluţe kao dokaz o steĉenim 

kompetencijama u online okruţenju (Centar za primijenjenu psihologiju Filozofskog 

fakulteta u Rijeci, 2018). 
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5. Istraživanje: Stručno usavršavanje odgojno-obrazovnih 

djelatnika putem sustava Loomen 

Istraţivanjem se nastojalo utvrditi jesu li struĉna usavršavanja putem Loomena u virtualnim 

uĉionicama odgojno-obrazovnim djelatnicima korisna za rad i poboljšanje kvalitete nastave u 

Republici Hrvatskoj.  Istraţivanje je provedeno metodom ankete, a anketni upitnik izraĊen je 

u elektroniĉkom obliku te proslijeĊen u tri zatvorene Facebook grupe koje okupljaju odgojno-

obrazovne djelatnike. Istraţivanje je provedeno na uzorku od 375 ispitanika, a anketa je bila 

anonimna. Prikupljeno je 375 valjano ispunjenih anketnih upitnika. 

5.1. Cilj i hipoteze istraživanja 

Cilj istraţivanja bio je utvrditi korisnost struĉnog usavršavanja odgojno-obrazovnih 

djelatnika putem sustava Loomen. 

Hipoteze istraţivanja su: 

H1: Struĉno usavršavanje putem sustava Loomen odgojno-obrazovnim djelatnicima oduzima 

previše vremena. 

H2: Odgojno-obrazovnim djelatnicima je pruţena dostatna tehniĉka podrška i podrška tutora 

pri izvršavanju aktivnosti u virtualnim uĉionicama.  

H3: Odgojno-obrazovnim djelatnicima struĉno usavršavanje putem Loomena je motivirajuće. 

H4: Odgojno-obrazovni djelatnici smatraju da je tradicionalan oblik struĉnog usavršavanja 

koje se provodi „uţivo“ korisnije od struĉnog usavršavanja putem Loomena. 

H5: Odgojno-obrazovni djelatnici primjenjuju znanja i vještine steĉena struĉnim 

usavršavanjem u praksi. 

5.2. Metodologija istraživanja 

Istraţivanje je provedeno metodom ankete na uzorku od 375 uĉitelja i nastavnika te 

ravnatelja i struĉnih suradnika osnovnih i srednjih škola na podruĉju Republike Hrvatske. 

Anketni upitnik napravljen je pomoću Google Forms-a u elektroniĉkom obliku i u tom je 

obliku proslijeĊen u tri zatvorene Facebook grupe (45 minuta, Školska zbornice i 

Nastavnici.org) koje okupljaju odgojno-obrazovne djelatnike. Upitnik se sastojao od 21 

pitanja otvorenog i jednog pitanja zatvorenog tipa na temelju kojih su dobiveni rezultati 

istraţivanja. Analiza rezultata obavljena je u Microsoft Excelu, a rezultati su prikazani 

brojĉano i postocima te pomoću grafikona.  
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U istraţivanju je sudjelovalo 26 ispitanika muškog spola (6.9%)  i 349 ispitanika ţenskog 

spola (93.1%). Omjer muških i ţenskih ispitanika u korist ispitanika ţenskog spola bio je 

oĉekivan s obzirom na ĉinjenicu da je u obrazovnom sustavu zaposleno više osoba ţenskog 

spola.  

S obzirom na radno iskustvo, ispitanici su podjeljeni u 5 skupina: 24 ispitanika izjasnilo se da 

ima dvije ili manje od dvije godine radnog iskustva u nastavi (6.4%), 79 njih ima 3-10 godina 

radnog iskustva (21.1%), 133 ispitanika ima 11-20 godina radnog iskustva (35.5%), 104 

ispitanika ima 21-30 godina radnog iskustva (27.7%) te 31 ili više godina radnog iskustva 

ima 35 ispitanika (9.3%). Godine radnog iskustva prikazane su Grafikonom 1. 

 

Grafikon 1: Godine radnog iskustva ispitanika 

 

107 ispitanika radi u osnovnoj školi u razrednoj nastavi (28.5%), 165 ispitanika radi u 

osnovnoj školi u predmetnoj nastavi (44%), 41 u gimnaziji (10.9%), a 62 ispitanika u srednjoj 

strukovnoj školi (16.5%). Istraţivanje je obuhvatilo cijelo podruĉje Republike Hrvatske, a 

najviše se ispitanika odazvalo s podruĉja Grada Zagreba, njih 73 (19.5%). Zatim ih prate 

ispitanici iz Splitsko-dalmatinske ţupanije s 37 ispitanika (9.9%), Osjeĉko-baranjske ţupanije 

s 31 ispitanikom (8.3%), Zagrebaĉke ţupanije s 24 ispitanika (6.4%), Primorsko-goranske s 

23 ispitanika (6.1%), Istarske ţupanije s 22 ispitanika (5.9%), Varaţdinske s 21 ispitanikom 

(5.6%), Krapinsko-zagorske s 18 ispitanika (4.8%), Vukovarsko-srijemske s 16 ispitanika 

(4.3%), Bjelovarsko-bilogorske s 15 ispitanika (4%), Brodsko-posavske ţupanije s 15 

ispitanika (4%), Zadarske s njih 12 (3.2%), te sve ostale ţupanije s 10 ili manje ispitanika.  
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5.3. Rezultati istraživanja 

Anketa je sastavljena od 22 pitanja kojima se nastojala utvrditi motiviranost, zadovoljstvo i 

korisnost odgojno-obrazovnih djelatnika struĉnim usavršavanjem putem sustava Loomen. 

Prva skupina pitanja sadrţavala je ĉetiri pitanja koja su se odnosila na opće podatke o 

ispitanicima kao što su spol, godine radnog iskustva u nastavi, vrstu škole u kojoj su 

zaposleni te ţupaniju u kojoj rade kako bi se pokrilo podruĉje cijele Republike Hrvatske. 

Nakon toga je slijedila skupina pitanja koja se odnosi na pristupne uvjete za ostvarivanje 

uĉenja na daljinu, skupina pitanja koja se odnosi na karakteristike i podršku u virtualnim 

uĉionicama, te skupina pitanja koja se odnosi na aktivnosti u virtualnim uĉionicama. Na kraju 

je postavljena pitanja koja se odnose na zakljuĉna promišljanja o struĉnom usavršavanju 

preko Loomena. 

Pitanja zatvorenog tipa sadrţavala su tvrdnje koje su ispitanici oznaĉavali prema stupnju 

slaganja s tvrdnjom, mogli su birati izmeĊu odgovora: uopće se ne slaţem, djelomiĉno se ne 

slaţem, niti se slaţem niti se ne slaţem, djelomiĉno se slaţem i slaţem se u potpunosti.  

Prva skupina pitanja odnosi se na pristupne uvjete za ostvarivanje uĉenja na daljinu. 

Nastojala su se prikupiti mišljenja o olakšavajućim i oteţavajućim uvjetima uĉenja na daljinu 

naspram tradicionalnog uĉenja. Pitanja su se odnosila na štednju novca, štednju vremena i 

samostalnu organizaciju vremena za uĉenje te mogućnost uĉenja s bilo koje lokacije.  

Prvo pitanje u skupini pitanja koja se odnosi na pristupne uvjete za otvarivanje uĉenja na 

daljinu odnosilo se na pitanje štednje novca pri uĉenju na daljinu. Odgojno-obrazovni 

djelatnici podjeljenih su mišljanja, pa je tako 84 ispitanika izjavilo kako se uopće ne slaţe s 

izjavom da struĉno usavršavanje na daljinu štedi njihov novac (22.4%), 22 ispitanika se 

djelomiĉno ne slaţe s izjavom (5.9%), 80 ispitanika niti se slaţe niti se ne slaţe (21.3%), 120 

se djelomiĉno slaţe (32%) i 69 ispitanika se u potpunosti slaţe s izjavom da im struĉno 

usavršavanje na daljinu štedi novac (18.4%). Grafikon 2 prikazuje mišljenje ispitanika o 

uštedi novca ovim oblikom struĉnog usavršavanja.  
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Grafikon 2: Stručno usavršavanje na daljinu štedi novac 

 

Iduće pitanje odnosilo se na štednju vremena prilikom struĉnog usavršavanja na daljinu. 

Najveći broj ispitanika se ne slaţe s tvrdnjom da struĉno usavršavanje na daljinu štedi 

njihovo vrijeme, pa je tako 128 ispitanika oznaĉilo da se uopće ne slaţe s tvrdnjom (34.1%), 

40 ispitanika se djelomiĉno ne slaţe (10.7%), dok se njih 47 niti slaţe niti ne slaţe (12.5%). 

Ipak, 88 ispitanika djelomiĉno slaţe s tvrdnjom da ovaj oblik struĉnog usavršavanja štedi 

njihovo vrijeme (23.5%) i 72 ispitanika se u potpunosti slaţe s tvrdnjom (19.2%). Grafikon 3 

prikazuje mišljenje ispitanika o uštedi vremena struĉnim usavršavanjem na daljinu. 

 

Grafikon 3: Stručno usavršavanje na daljinu štedi vrijeme 
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Iduća tvrdnja za koju su ispitanici trebali odrediti stupanj slaganja glasila je da je lakše kada 

si sami odreĊuju vrijeme za uĉenje. Veći dio ispitanika sloţio se s tvrdnjom da im je lakše 

kada sami organiziraju vrijeme uĉenja, pa se tako 133 ispitanika u potpunosti sloţilo s 

tvrdnjom da je lakše kada si sami odreĊuju vrijeme za uĉenje (35.5%), 115 ispitanika se 

djelomiĉno slaţe s tvrdnjom (30.7%), 55 ispitanika niti se slaţe niti se ne slaţe (14.7%), 36 

ispitanika se djelomiĉno ne slaţe (9.6%) i njih 36 se uopće ne slaţe s izjavom (9.6%). 

Mišljenja ispitanika o samostalnom odreĊivanju vremena za uĉenje prikazana su grafikonom 

4.  

 

Grafikon 4: Samostalno određivanje vremena za učenje 

Iduće pitanje ispitivalo je mišljenja o putovanju na fiziĉku lokaciju na kojoj se odrţava 

struĉno usavršavanje. 112 ispitanika u potpunosti se slaţe s tvrdnjom da im se sviĊa što ne 

moraju putovati na odreĊenu lokaciju na kojoj se odrţava struĉno usavršavanje (29.9%) i 95 

ispitanika se djelomiĉno slaţe s navedenom tvrdnjom (25.3%). 44 ispitanika niti se slaţe niti 

se ne slaţe (11.7%), 42 se djelomiĉno ne slaţe (11.2%) i 82 ispitanika uopće se ne slaţe s 

tvrdnjom da im se sviĊa što ne moraju putovati na struĉno usavršavanje (21.9%). Mišljenja o 

putovanju na fiziĉku lokaciju struĉnog usavršavanja prikazana su grafikonom 5.  
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Grafikon 5: Putovanje na fizičku lokaciju stručnog usavršavanja 

Sljedeća skupina pitanja upitnika odnosi se na karakteristike i podršku u virtualnim 

uĉionicama koja je bila potrebna odgojno-obrazovnim djelatnicima prilikom struĉnog 

usavršavanja.  

Prvo pitanje odnosilo se na jednostavnost i intuitivnost korištenja suĉelja virtualne uĉionice u 

kojima su provoĊene aktivnosti struĉnog usavršavanja. Najveći broj ispitanika, njih 128 

djelomiĉno se slaţe s tvrdnjom da je suĉelje virtualne uĉionice jednostavno i intuitivno za 

korištenje (34.1%), dok se 44 ispitanika u potpunosti slaţe s tvrdnjom (11.7%). 66 ispitanika 

niti se slaţe niti se ne slaţe s tvrdnjom (17.6%), 58 se djelomiĉno ne slaţe (15.5%) i 79 

ispitanika se uopće ne slaţe s tvrdnjom da je suĉelje virtualne uĉionice jednostavno i 

intuitivno (21.1%). Mišljenja ispitanika o jednostavnosti i intuitivnosti korištenja suĉelja 

virtualnih uĉionica prikazani su grafikonom 6.  
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Grafikon 6: Jednostavnost i intuitivnost sučelja virtualne učionice 

Iduće pitanje odnosilo se na podršku tutora (mentora) tijekom struĉnog usavršavanja. Uloga 

voditelja koji nastavnicima tijekom pohaĊanja sluţe kao mentori je usmjeravanje, davanje 

materijala i zadaća, te podrške prilikom pohaĊanja usavršavanja. S tvrdnjom da su tijekom 

struĉnog usavršavanja u virtualnim uĉionicama imali dobru podršku mentora, djelomiĉno se 

sloţilo 94 ispitanika (25.1%), dok se 67 ispitanika s tvrdnjom sloţilo u potpunosti (17.9%). 

76 ispitanika izjavilo je da niti se slaţe niti se ne slaţe s prethodnom tvrdnjom (20.3%), dok 

se 64 ispitanika s tvrdnjom djelomiĉno ne slaţe (17.1%) i 74 uopće ne slaţe s tvrdnjom da su 

imali dostatnu podršku mentora (19.7%). Mišljenja o podršci mentora tijekom struĉnog 

usavršavanja prikazana su grafikonom 7. 

 

Grafikon 7: Podrška tutora (mentora) prilikom stručnog usavršavanja  



33 

 

 

Iduće pitanje odnosilo se na tehnologiju prilikom uĉenja na Loomenu. Ovim pitanjem 

nastojalo se utvrditi kolikom je broju ispitanika tehnologija pravila probleme prilikom uĉenja.  

Većini ispitanika nije imala problema s tehnologijom što je izrazito pozitivno. S tvrdnjom da 

je prilikom uĉenja na Loomenu tehnologija ispitanicima pravila probleme nije se sloţilo 162 

ispitanika (43.2%) i 59 ispitanika se djelomiĉno nije sloţilo s izjavom (15.7%), dok se njih 46 

izjasnilo kako se niti slaţe niti ne slaţe (12.3%). S druge istrane, odreĊenom broju ispitanika 

tehnologija je ipak pravila probleme. 87 ispitanika djelomiĉno se slaţe s izjavom da im je 

tehnologija pravila probleme prilikom uĉenja (23.2%), dok se 21 ispitanik u potpunosti slaţe 

s tvrdnjom (5.6%). Grafikonom 8 prikazano je kolikom je broju ispitanika tehnologija pravila 

probleme prilikom struĉnog usavršavanja na Loomenu.  

 

Grafikon 8: Problemi s tehnologijom prilikom učenja na Loomenu 

 

Nastavno na prethodno pitanje, nastojalo se utvrditi je li ispitanicima katkad nedostajala 

tehniĉka podrška pri uĉenju na Loomenu. 126 ispitanika uopće se ne slaţe s tvrdnjom da im 

je nedostajala tehniĉka podrška (33.6%) i 58 ispitanika se djelomiĉno ne slaţe s tvrdnjom 

(15.5%). 56 ispitanika izjavilo je kako se niti slaţe niti ne slaţe s tvrdnjom (14.9%), dok se 

106 ispitanika djelomiĉno slaţe (28.3%) i njih 29 slaţe u potpunosti s tvrdnjom da im je 

ponekad nedostajala tehniĉka podrška (7.7%). Mišljenja o nedostatku tehniĉke podrške 

prilikom uĉenja na Loomenu prikazana su grafikonom 9. 
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Grafikon 9: Tehnička podrška prilikom učenja na Loomenu 

 

Iduća skupina pitanja odnosila se na aktivnosti u virtualnim uĉionicama. Nastojala su se 

ispitati mišljenja o izvršavanju obaveza i korisnosti segmenata virtualnih uĉionica.  

Prvo pitanje u skupini odnosilo se na vrijeme uloţeno u rješavanje zadataka u virtualnim 

uĉionicama. Većina ispitanika izrazilo je mišljenje da im je izvršavanje zadataka oduzimalo 

previše vremena. 172 ispitanika u potpunosti se slaţu s tvrdnjom da su im zadaci u virtualnim 

uĉionicama oduzimali previše vremena (45.9%), a 110 ispitanika se djelomiĉno slaţe s 

tvrdnjom (29.3%). Od ukupnog broja sudionika ankete, 47 se niti slaţe niti ne slaţe s 

tvrdnjom (12.5%), djelomiĉno se ne slaţe njih 26 (6.9%) i 20 ispitanika se uopće ne slaţe s 

tvrdnjom (5.3%). Podaci o vremenu utrošenom na rješavanje zadataka prikazani su 

grafikonom 10.  
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Grafikon 10: Vrijeme izvršavanja zadataka u virtualnim učionicama 

Iduće pitanje odnosilo se na motiviranje znaĉkama za izvršene zadatke. Većinu ispitanika 

znaĉke nisu motivirale za rješavanje zadataka. 232 ispitanika uopće se ne slaţe s tvrdnjom da 

su ih znaĉke za rješavanje aktivnosti u virtualnim uĉionicama motivirale za njihovo 

rješavanje (61.9%), a njih 26 djelomiĉno se ne slaţe s tvrdnjom (6.9%). 43 ispitanika niti se 

slaţe niti se ne slaţe s tvrdnjom da su ih znaĉke motivirale za rješavanje aktivnosti (11.5%), a 

51 ispitanik se djelomiĉno slaţe s tvrdnjom (13.6%), dok se njih 23 s tvrdnjom slaţe u 

potpunosti (6.1%). Mišljenja ispitanika o motivaciji za izvršavanje zadataka prikazani su 

grafikonom 11.  

 

Grafikon 11: Motiviranje značkama za rješavanje aktivnosti u virtualnim učionicama 
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Iduće pitanje ispituje korisnost foruma u virtualnim uĉionicama. S tvrdnjom da forume u 

virtualnim uĉionicama Škole za ţivot smatraju vrlo korisnima ne slaţe se 148 ispitanika 

(39.5%) i djelomiĉno se ne slaţe 56 ispitanika (14.9%). 71 ispitanik se niti slaţe niti ne slaţe 

(18.9%), djelomiĉno se slaţe njih 69 (18.4%), a 31 ispitanik u potpunosti se slaţe s tvrdnjom 

da su forumi vrlo korisni (8.3%). Mišljenja ispitanika o korisnosti foruma prikazani su 

grafikonom 12.  

 

Grafikon 12: Korisnost foruma u virtualnim učionicama 

Idućim pitanjem nastojalo se utvrditi jesu li rokovi za ispunjavanje aktivnosti u virtualnim 

uĉionicama stvarali pritisak odgojno-obrazovnim djelatnicima. Većini ispitanika rokovi su 

stvarali odreĊeni pritisak, pa se s tvrdnjom da su rokovi za odradu aktivnosti ispitanicima 

stvarali veliki pritisak u potpunosti sloţilo 124 ispitanika (33.1%), a njih 109 se djelomiĉno 

sloţilo s tvrdnjom (29.1%). 60 ispitanika ne slaţe se s tvrdnjom da su im rokovi stvarali 

pritisak (16%), 29 ispitanika se djelomiĉno ne slaţe (7.7%), a 53 ispitanika se niti slaţe niti 

ne slaţe s navedenom tvrdnjom (14.1%). Mišljenja o rokovima za ispunjavanje aktivnosti 

prikazana su grafikonom 13.  
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Grafikon 13: Rokovi za ispunjavanje aktivnosti u virtualnim učionicama 

Sljedeća skupina pitanja anketnog upitnika sadrţavala je pitanja koja se odnose na zakljuĉna 

promišljanja o struĉnom usavršavanju preko Loomena. Nastojalo se ispitati smatraju li 

odgojno-obrazovni djelatnici da su na usavršavanju nauĉili nešto novo, jesu li napredovali, 

primjenili nova znanja i vještine u nastavi, jesu li bili motivirani i smatraju li da je ovaj oblik 

struĉnog usavršavanja korisniji od tradicionalnog oblika. 

Prvim pitanjem u skupini nastojalo se ispitati jesu li ispitanici u sklopu struĉnog usavršavanja 

u virtualnim uĉionicama nauĉili nešto novo. 111 ispitanik djelomiĉno se slaţe da je nauĉio 

nešto novo (29.6%), a 43 ispitanika se u slaţe u potpunosti (11.5%). 56 ispitanika niti se slaţe 

niti se ne slaţe (14.9%), njih 56 se djelomiĉno ne slaţe (14.9%), a 109 ispitanika uopće se ne 

slaţe s tvrdnjom da su nauĉili nešto novo (29.1%). Mišljenja ispitanika prikazana su 

grafikonom 14. 
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Grafikon 14: Novo znanje iz virtualnih učionica 

Iduća tvrdnja glasila je: Smatram ovaj oblik struĉnog usavršavanja korisnim za osobni rast i 

napredak. 141 ispitanik se uopće ne slaţe s navedenom tvrdnjom (37.6%), 51 ispitanik se 

djelomiĉno ne slaţe (13.6%), a 58 ih se niti slaţe niti ne slaţe s tvrdnjom (15.5%). S druge 

strane, odreĊeni broj ispitanika smatra ovaj oblik usavršavanja korisnim za osobni rast i  

napredak, od kojih se 79 djelomiĉno slaţe s tvrdnjom (21.1%), a 46 ispitanika se u potpunosti 

slaţe s tvrdnjom da smatraju usavršavanje korisnim za osobni rast i napredak (12.3%). Podaci 

o korisnosti struĉnog usavršavanja za osobni rast i napredak odgojno-obrazovnih djelatnika 

prikazani su grafikonom 15. 

 

Grafikon 15: Rast i napredak prilikom stručnog usavršavanja na Loomenu 
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Iduće pitanje tiĉe se motivacije za struĉno usavršavanje putem Loomena. Većina ispitanika 

nije bila motivirana ovim oblikom struĉnog usavršavanja. 204 ispitanika uopće se ne slaţe s 

tvrdnjom da ih ovaj oblik struĉnog usavršavanja motivira (54.4.%), njih 40 se djelomiĉno ne 

slaţe s tvrdnjom (10.7%) i 66 ispitanika izjavilo je da niti se slaţe niti se ne slaţe (17.6%). 37 

ispitanika djelomiĉno se slaţe s tvrdnjom da ih ovakav oblik usavršavanja motivira (9.9%) i 

28 ispitanika u potpunosti se slaţe s navedenom tvrdnjom (7.5%). Motiviranost ispitanika 

prikazana je grafikonom 16. 

 

Grafikon 16: Motivacija odgojno-obrazovnih djelatnika za stručno usavršavanje 

Idućim pitanjem nastojalo se ispitati mišljenje o tradicionalnom obliku struĉnog usavršavanja 

nasuprot usavršavanja putem Loomena. Većina ispitanika smatra da je tradicionalan oblik 

struĉnog usavršavanja koji se provodi „uţivo“ korisniji od struĉnog usavršavanja preko 

Loomena. 148 ispitanika u potpunosti se slaţe (39.5%) i njih 109 se djelomiĉno slaţe s 

tvrdnjom (29.1%). 70 ispitanika niti se slaţe niti se ne slaţe (18.7%), 17 se ispitanika 

djelomiĉno ne slaţe (4.5%) i 31 ispitanik uopće se ne slaţe s tvrdnjom da je tradicionalni 

oblik struĉnog usavršavanja korisniji (8.3%). Mišljenja ispitanika o tradicionalnom obliku 

struĉnog usavršavanja u usporedbi sa struĉnim usavršavanjem putem Loomena prikazana su 

u grafikonu 17.  
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Grafikon 17: Korisnost tradicionalnog oblika stručnog usavršavanja 

Iduće pitanje ispituje jesu li odgojno-obrazovni djelatnici primjenili znanja i vještine koje su 

stekli struĉnim usavršavanjem u nastavi. S tvrdnjom: Znanje i vještine koje sam dobio/dobila 

u virtualnoj uĉionici, primijenio/primijenila sam u nastavi djelomiĉno se slaţe 111 ispitanika 

(29.6%), 46 ispitanika se slaţe u potpunosti (12.3%), 75 ispitanika niti se slaţe niti se ne slaţe 

(20%), 58 se djelomiĉno ne slaţe (15.5%) i 85 ispitanika uopće se ne slaţe s navedenom 

tvrdnjom (22.7%). Podaci o primjeni znanja i vještina steĉenih struĉnim usavršavanjem 

prikazani su grafikonom 18.  

 

Grafikon 18: Primjena znanja i vještina u nastavi 
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Poslijednje pitanje bilo je pitanje otvorenog tipa u kojemu su ispitanici mogli napisati svoje 

mišljenje, komentar ili kritiku na struĉno usavršavanje putem Loomena. 180 ispitanika 

ostavilo je komentar na kraju upitnika, a nekoliko komentara izdvojeno je u nastavku:  

“1. Na Loomenu su sadrţaji takvi da su u većini sluĉajeva neprovedivi u redovnoj nastavi. 2. 

Ekran nikada ne moţe zamijeniti "ţivu" rijeĉ. 3. Nisam nauĉila ništa novo jer sve to već 

odavno primjenjujem, ali pod drugim nazivom. 4. Previše se posvećuje paţnja formativnom 

vrednovanju i piskaranju (administraciji). 5. Forumi su većinom bezveze jer odgovori se jako 

dugo ĉekaju. 6. Kao i kod svake online edukacije, neki koriste materijale svojih kolega i to im 

prolazi. 7. Svi materijali koji su poslani od strane nastavnika - završit će u neĉijem 

doktorskom radu.” 

“Tko je ţelio nešto novo nauĉiti, to je uspio. Puno je nepotrebne negativnosti oko cijele 

priĉe.” 

„Sistem online usavršavanja mi odgovara, ali mislim da treba postojati i usavršavanje u ţivo, 

kako bi imali priliku i popriĉati i podruţiti se s kolegama te razmijeniti iskustva. 

Usavršavanje u sklopu škole za ţivot nije bilo kvalitetno napravljeno, te je puno lošije od 

meĊunarodnih online teĉajeva na kojima takoĊer povremeno sudjelujem. Nisam u sklopu tog 

usavršavanja gotovo ništa korisno nauĉila, a puno su mi više pomogla iskustva kolega, te 

vlastit rad i istraţivanje.“ 

„Koncepcija i naĉin usavršavanja (rješavanje kvizova sa 100% prolaznosti, uvjetovanje i 

koliĉina materijala, rokovi...) u virtualnim uĉionicama putem Loomena je u potpunosti 

pogrešan, nemotivirajuć, poniţavajuć i gubitak vremena.Odradila sam i zaradila 10 znaĉaka i 

odustala.“ 

„Struĉno usavršavanje online-da, ali Loomen ne“ 

„Oduzima previse vremena.Rad za znaĉke je demotivirajući.Suhoparan.Bolja je interakcija 

uzivo gdje mozemo razmijeniti iskustva.“ 

„Smatram da je loomen kao naĉin usavršavanja izvrsna ideja. Volim uĉiti a istovremeno ne 

gubiti sate u nastavi jer mogu uĉiti naveĉer. MeĊutim, iako sam provela puno sati i skupila 

puno znaĉki, moje razoĉarenje izborom tema i naĉinom rada mentora je uţasno frustrirajuće. 

Nakon puno uloţenog vremena izrazito sam nezadovoljna loomenom, ali informatiĉki je 

pregledan, na tehniĉke znaĉajke nemam nikakvih primjedbi.“ 
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„Loomen kao i ova reforma su u potpunosti promašeni i beskorisni. Reforma se sastoji 

iskljuĉivo od zamijenjivanja starih naziva novima, koji su vrlo nejasni i zbunjujući. Oni ko ji 

se ţele usavršavati, usavršavat će se i bez pritiska Ministarstva, odabirući teme koje su 

korisne za njih i koje zapravo mogu primijeniti u nastavi. Za nastavnika koji je razrednik, a k 

tome i voditelj nekoliko velikih projekata, riješiti sve radionice na Loomenu i drţati se svih 

rokova je nemoguće i nerealno za oĉekivati. Na radionicama nisam nauĉila apsolutno ništa 

novo. Sadrţaji Loomen radionica su nešto što se uĉi na prvoj godini fakulteta i apsolutno 

poniţavnje i degradiranje struke od strane onih koji se nikada u svom radnom vijeku nisu 

našli na mjestu uĉitelja.“ 

„Postavljanje testova koji zahtijevaju 100postotno toĉnu riješenost je totalno demotivirajuća i 

poniţavajuća, ujedno nas se tretira kao idiote jer mi u razredima moramo dati prolaznu 

ocjenu već i za 30 % toĉnih odgovora. Loomen je sredstvo za poniţavanje nastavnika s puno 

godina prakse koje se tjera da rješavaju zadatke koji nemaju nikakve veze sa stvarnim radom 

u uĉionicama osim što se bave kojekakvim digitalnim alatima. sve druge teme su većinom 

ĉista metodika ili psihologija poduĉavanja koje su svi nastavnici slušali na fakultetima i 

odavna poloţili te ispite. Sada ih se drila sa kojekakvim zadatcima kod kojih je rješivost od 

100 posto jedini priznati nivo i nema mogućnosti za izraţavanje vlastitog stava niti se 

priznaje išta osim zacrtanih podataka u prezentacijama. Loomen je birokratsko uĉilište, kako 

prikazati na papiru da je sve idealno i kako je toboţe idealno zamišljen sat, bez stvarnog 

prikaza u realnom ţivotu. i još nešto - MNOGI VARAJU NA LOOMENU - dijele se rješenja 

meĊusobno, zadatke rješavaju jedni drugima preko lozinki, ili, zaduţe pripravnice koje sjede 

na satu da im rješavaju Loomen na njihovom laptpu i s njihovom ulaznom šifrom“ 

„Neke teme su bile zanimljive. Smatram da je odnos mentora prema nama bio priliĉno grub i 

neprimjeren. Ispiti od 100% za prolaznost nevjerojatni...jer tko to tako ima u nastavi? 

Uglavnom mi se ponekad ĉinilo treniranje strogoće. Ono što zamjeram su i loše postavljeni 

(nerazumljivi) zadatci. A što sam nauĉila...da ja već godinama radim na isti naĉin...samo se to 

sada drugaĉije zove.“ 
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5.4. Rasprava o rezultatima istraživanja  

Provedenim istraţivanjem Stručno usavršavanje odgojno-obrazovnih djelatnika putem 

sustava Loomen utvrĊena je korisnost struĉnog usavršavanja odgojno-obrazovnih djelatnika, 

njihovi stavovi i razmišljanja o online usavršavanju. Na poĉetku je postavljeno pet hipoteza: 

struĉno usavršavanje putem sustava Loomen odgojno-obrazovnim djelatnicima oduzima 

previše vremena, pruţena im je dostatna tehniĉka podrška i podrška tutora pri izvršavanju 

aktivnosti u virtualnim uĉionicama, odgojno-obrazovnim djelatnicima struĉno usavršavanje 

putem Loomena je motivirajuće, odgojno-obrazovni djelatnici smatraju da je tradicionalan 

oblik struĉnog usavršavanja koje se provodi „uţivo“ korisnije od struĉnog usavršavanja 

putem Loomena i odgojno-obrazovni djelatnici primjenjuju znanja i vještine steĉene struĉnim 

usavršavanjem u praksi. 

Veći dio ispitanika, njih 75.2%, izjasnio se kako su im zadaci u virtualnim uĉionicama 

oduzimali previše vremena, ali su bili podijeljenih mišljenja o tome da im usavršavanje na 

daljinu štedi vrijeme. Iako je struĉno usavršavanje na daljinu na neki naĉin uštedilo vrijeme 

odgojno-obrazovnim djelatnicima jer nisu morali putovati na fiziĉku lokaciju odrţavanja 

usavršavanja, većina je izrazila mišljenje da im je ovaj oblik uĉenja oduzimao previše 

vremena zbog aktivnosti i zadataka koje su morali ispunjavati u odreĊenom roku.  

Dijelu ispitanika (36%) nedostajala je tehniĉka podrška prilikom struĉnog usavršavanja, ali 

većina njih nije imala problema s tehnologijom. Osim tehniĉke podrške, bila im je vaţna i 

podrška tutora (mentora), a 45% ispitanika izjasnilo se kako nije imao dobru podršku mentora 

pri rješavanju zadataka u virtualnim uĉionicama. U komentarima su neki od ispitanika 

istaknuli kako su povratne informacije mentora bile neujednaĉene, da mentori nisu detaljno 

ĉitali forume te da nekada nisu znali objasniti što traţe ili ĉak da a je odnos mentora prema 

njima bio priliĉno grub i neprimjeren dok su neki ispitanici pohvalili rad mentora koji su bili 

susretljivi i aţurni.  

Većina odgojno-obrazovnih djelatnika (65.1%) nije bila motivirana za oblik struĉnog 

usavršavanja putem Loomena. Znaĉke za rješavanje aktivnosti nisu povećale motiviranost 

većini ispitanika, iako se 19.7% ispitanika izjasnilo kako su ih znaĉke motivirale za 

rješavanje aktivnosti u virtualnim uĉionicama. U komentarima su neki ispitanici izjavili da su 

testovi koji zahtijevaju 100% toĉne riješenosti bili demotivirajući, a da je motivacija u vidu 

znaĉaka vrlo djetinjasta. TakoĊer su izjavili i kako „ucjene znaĉkama i vrednovanjima ne 

motiviraju uĉitelja intrinziĉno, nego prisilno“, a neke od njih zadaci demotiviraju. 
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Većina ispitanika (68.6%) tradicionalan oblik struĉnog usavršavanja smatra korisnijim. Neki 

ispitanici izjavili su kako usavršavanje uţivo podrazumijeva interakciju koju je nemoguće 

ostvariti putem tehnologije, te da ništa ne moţe zamijeniti neposredan kontakt i savjetovanje 

s kolegama uţivo i razmjenu iskustava na tradicionalan naĉin. Ipak, postoje ispitanici koji 

smatraju da je usavršavanje na daljinu neusporedivo bolja varijanta i da Loomen ima neke 

prednosti nad tradicionalnim oblikom usavršavanja. 

41.9% ispitanika primjenilo je u nastavi znanja i vještine koje je stekao u virtualnim 

uĉionicama. Neki ispitanici su izjavili kako već dugo primjenjuju znanja sadrţaja iz 

virtualnih uĉionica, a neki nisu pronašli konkretan naĉin primjene pojedinih sadrţaja. Neki od 

njih izjavili su kako nisu nauĉili gotovo ništa novo što je primjenjivo u nastavi i da su naišli 

na puno nepotrebnih ĉinjenica, a malo konkretnih i primjenjivih u nastavi. 

Rezultati istraţivanja pokazali su da su odgojno-obrazovni djelatnici podijeljenih mišljenja o 

provedbi struĉnog usavršavanja putem Loomena. Iako su stekli nova znanja i vještine od 

kojih su neke od njih mogli upotrijebiti u nastavi, aktivnosti su im oduzimale previše 

vremena, a ponekad nisu imali ni dobru podršku mentora. Odgojno-obrazovni djelatnici nisu 

bili izrazito motivirani za ovaj oblik struĉnog usavršavanja i većina njih smatra da je 

tradicionalan oblik struĉnog usavršavanja ipak korisniji od oblika koji se provodi online.  
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6. Zaključak 

Cjeloţivotno obrazovanje sve je popularnije i potrebnije u današnjem svijetu kao što su i 

struĉna usavršavanja vaţna odgojno-obrazovnim djelatnicima kako bi mogli pratiti promjene 

i uskladiti svoj rad s napretkom tehnologije koja je u današnje vrijeme sveprisutna i vrlo 

vaţna. Zbog napretka tehnologije sve je popularniji i pojam e-uĉenja i uĉenja na daljinu koje 

se preteţito temelji na informacijsko-komunikacijskoj tehnologiji. Upravo zbog toga, uz 

tradicionalan oblik struĉnog usavršavanja, Škola za ţivot pokrenula je i online struĉno 

usavršavanje putem sustava za udaljeno uĉenje Loomen za djelatnike koji rade u osnovnim i 

srednjim školama. E-uĉenje ima svojih prednosti kojima se nastojalo olakšati obrazovanje 

odgojno-obrazovnih djelatnika jer je fleksibilnije od tradicionalnog, te omogućava 

obrazovanje svima neovisno o prebivalištu ili ekonomskom statusu.  

Stuĉno usavršavanje odgojno-obrazovnih djelatnika provedeno je pomoću sustava za 

udaljeno uĉenje Loomen. Na Loomenu su napravljene virtualne uĉionice na koje su se 

odgojno-obrazovni djelatnici samostalno upisivali pomoću svog AAI@EduHr elektroniĉkog 

identiteta. Krajem 2018. godine dodane su uĉionice namijenjene uĉiteljima i nastavnicima, a 

poĉetkom 2019. otvorene su i uĉionice za ravnatelje i struĉne suradnike. Uĉionice su 

organizirane prema predmetima i/ili razini škole, a djelatnici škola upisivali su se u uĉionice 

koje su trebali pohaĊati da bi stekli nova znanja i vještine koje će upotrijebiti u nastavi. 

Provedeno je istraţivanje Korisnost stručnog usavršavanja odgojno-obrazovnih djelatnika 

putem sustava Loomen kojim su se nastojala prikupiti mišljenja i stavovi uĉitelja, nastavnika, 

struĉnih suradnika i ravanatelja o takvom obliku usavršavanja u virtualnim uĉionicama. 

Istraţivanje je provedeno metodom ankete na uzorku od 375 odgojno-obrazovnih djelatnika s 

podruĉja Republike Hrvatske. Stuĉno usavršavanje odgojno-obrazovnih djelatnika putem 

sustava Loomen dobro je zamišljeno u teoriji, ali je u praksi naišlo na veliki broj negativnih 

komentara. S jedne strane, uĉenje na daljinu omogućilo je odgojno-obrazovnim djelatnicima 

samostalnu organizaciju uĉenja, u bilo koje vrijeme i s bilo kojeg mjesta, ali većina istiĉe da 

su aktivnosti  u virtualnim uĉionicama oduzimale previše vremena i da su im rokovi stvarali 

pritisak. OdreĊen broj ispitanika priznao je i kako je odustao od ovog oblika struĉnog 

usavršavanja na daljinu jer im nije koristilo u dovoljnoj mjeri.    
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Stručno usavršavanje odgojno-obrazovnih djelatnika putem 

sustava Loomen 

 

Sažetak 

Rad se bavi struĉnim usavršavanjem djelatnika odgojno-obrazovnog procesa u svrhu 

provedbe programa „Škola za ţivot“ koji potiĉe korisnije i smislenije obrazovanje za uĉenike. 

Kako bi uĉitelji, nastavnici, struĉni suradnici i ostali sudionici odgojno-obrazovnog procesa 

bili kompetentni za uvoĊenje potrebnih promjena u sustav trebaju se i sami dodatno 

obrazovati, odnosno usavršiti u svojoj struci. U tu svrhu uvele su se predmetne virtualne 

uĉionice na online platformi za uĉenje na daljinu CARNET Loomen koje su namjenjene 

usavršavanju uĉitelja, nastavnika, struĉnih suradnika i ravnatelja obrazovnih institucija. S 

obzirom na to da se radi o obrazovanju odraslih osoba, u radu će biti objašnjena znanstvena 

disciplina andragogija koja se bavi spomenutim podruĉjem. Nadalje, bit će objašnjeni ciljevi 

obrazovanja, karakteristike uĉenja i osnovna podruĉja obrazovanja odraslih kao i 

osposobljavanje za samoobrazovanje uz podršku informacijsko-komunikacijske tehnologije. 

Tehnologija je omogućila pojavu e-uĉenja ĉiji će povijesni razvoj, definicija, klasifikacija i 

kontinuum biti predstavljeni u radu uz njezine prednosti i nedostatke jer se struĉno 

usavršavanje odvija ovim oblikom uĉenja. Cilj rada je ispitati zadovoljstvo i korisnost 

dodatnih struĉnih usavršavanja djelatnika odgojno-obrazovnog procesa kao odraslih osoba 

putem sustava za elektroniĉko uĉenje – Loomen. 

Ključne riječi: andragogija, e-uĉenje, Loomen, struĉno usavršavanje, odgojno-obrazovni 

djelatnici 
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Professional development of educational staff through the 

Loomen system 

Summary 

The paper deals with the professional development of employees in the educational process, 

in order to implement the program "School for Life", which encourages more useful and 

meaningful education for students.  In order for teachers, professional associates and other 

participants in the educational process to be competent in introducing the necessary changes 

in the system, they need to further educate themselves, ie improve in their profession. To help 

achieve this goal, virtual classrooms have been implemented on an online platform called 

CARNET Loomen. Considering that the paper will be covering the education of adults, we 

will also be discussing the scientific discipline named andragogy. Furthermore, we will go 

through the goals of education, the characteristics of learning and the basic fields of 

education for adults, as well as training for self-education with the help of information and 

communication technologies. Technology has enabled the emergence of e-learning whose 

historical development, definition, classification and continuum will be presented in the paper 

with its advantages and disadvantages, because professional development takes place in this 

form of learning. The aim of this paper is to examine the satisfaction and usefulness of 

additional professional training for employees in the educational process, through the e-

learning system - Loomen. 

Key words: andragogy, e-learning, Loomen, professional development, educational staff 

 

 

 


